
  

 

ΕΣ(2011 – 07) 

Έγγραφο συζήτησης – Consultation Paper – της 

Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου αναφορικά µε 

την έκδοση Οδηγιών για εφαρµογή του περί 

Οργανισµών Συλλογικών Επενδύσεων Ανοικτού 

Τύπου Νόµου του 2011   
 

Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου στα πλαίσια θέσπισης αποτελεσµατικών ρυθµίσεων και 

διαδικασιών διαβούλευσης µε τους συµµετέχοντες στην αγορά όσον αφορά τις προτεινόµενες 

αλλαγές στην εθνική νοµοθεσία, κυκλοφορεί το παρόν Έγγραφο για σκοπούς υποβολής απόψεων. 

 

Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ετοίµασε τις ακόλουθες Οδηγίες µε σκοπό την εφαρµογή του περί 

Οργανισµών Συλλογικών Επενδύσεων Ανοικτού Τύπου Νόµου του 2011. Σηµειώνουµε ότι ο εν 

λόγω Νόµος βρίσκεται επί του παρόντος υπό τη µορφή νοµοσχεδίου για το οποίο έχει ήδη 

κυκλοφορήσει το έγγραφο συζήτησης ΕΣ(2011-02) ηµεροµηνίας 10 Φεβρουαρίου 2011 και το 

οποίο οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να προµηθευτούν από τον ιστοχώρο της Επιτροπής στη 

διεύθυνση http://cysec.gov.cy. 

 

Οι προτεινόµενες Οδηγίες είναι οι ακόλουθες: 

 

Α. Οδηγία για τις προϋποθέσεις παροχής διασυνοριακών υπηρεσιών από Εταιρία 

∆ιαχείρισης που δεν ανταποκρίνεται στους όρους της Οδηγίας 2009/65/ΕΚ στο έδαφος της 

∆ηµοκρατίας και περί συναφών θεµάτων. 

Η Οδηγία αυτή θα εφαρµόζεται στις Εταιρίες ∆ιαχείρισης που κατάγονται από τρίτη χώρα καθώς 

και στις Εταιρίες ∆ιαχείρισης που κατάγονται από κράτος µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά 

δεν πληρούν τους όρους λειτουργίας της οδηγίας 2009/65/ΕΚ, στην περίπτωση που επιθυµούν να 

παρέχουν υπηρεσίες συλλογικής διαχείρισης χαρτοφυλακίου στο έδαφος της ∆ηµοκρατίας, διά 

µέσου υποκαταστήµατος. 

 

Β. Οδηγία για τη συγκρότηση, λειτουργία και διάλυση ΟΣΕΚΑ µε περισσότερα επενδυτικά 

τµήµατα και περί συναφών θεµάτων 

Η Οδηγία αυτή θα εφαρµόζεται στους ΟΣΕΚΑ που λειτουργούν µε περισσότερα επενδυτικά 

τµήµατα (umbrella funds). 

 

Γ. Οδηγία για την αποτροπή ορισµένων πρακτικών αγοραίου χρονισµού (market timing και 

late trading), κατά τη διάθεση µεριδίων οργανισµών συλλογικών επενδύσεων και περί 

συναφών θεµάτων 

Η Οδηγία αυτή θα ρυθµίζει τις διαδικασίες για την αποτροπή ορισµένων πρακτικών αγοραίου 

χρονισµού (market timing και late trading), κατά τη διάθεση µεριδίων οργανισµών συλλογικών 

επενδύσεων. Οι πρακτικές αυτές προκύπτουν όταν: 

(α) Ο επενδυτής µπορεί να εκµεταλλευτεί προς αθέµιτο όφελός του τη γνώση από αυτόν 

γεγονότων ή πληροφοριών που δηµοσιοποιούνται µετά την καταληκτική ώρα  (cut-off time) για 

την υποβολή αιτήσεων διάθεσης ή εξαγοράς µεριδίων ΟΣΕΚΑ και που δεν έχουν ληφθεί υπόψη 



  

για τον υπολογισµό της τιµής διάθεσης, εξαγοράς µεριδίων ΟΣΕΚΑ (late trading). Με την 

πρακτική αυτή ο επενδυτής τίθεται σε ευνοϊκότερη θέση, σε σχέση µε τους λοιπούς επενδυτές, οι 

οποίοι έχουν υποβάλει αίτηση διάθεσης ή εξαγοράς µεριδίων, µέχρι την καταληκτική προς τούτο 

ώρα. 

(β) ο επενδυτής µπορεί να εκµεταλλευτεί προς αθέµιτο όφελός του τη διαφορά ώρας και την 

προκύπτουσα διαφορά στην καθαρή αξία του ενεργητικού του ΟΣΕΚΑ (market timing). Με την 

πρακτική αυτή επιτυγχάνεται µία άνιση κατανοµή ωφελειών από τη συµµετοχή στον ΟΣΕΚΑ. 

 

Οι πρακτικές αυτές θα πρέπει να αποτραπούν διότι παραβιάζουν την αρχή της ίσης και δίκαιης 

µεταχείρισης των επενδυτών, ενδέχεται δε να επηρεάσουν την απόδοση του ΟΣΕΚΑ, αυξάνοντας 

το κόστος λειτουργίας του. 

 

∆. Οδηγία για τους όρους µε τους οποίους διενεργούνται συναλλαγές δανεισµού τίτλων, 

πώλησης µε δικαίωµα ή υποχρέωση επαναγοράς και αντίστροφες συµβάσεις επαναγοράς / 

επαναπώλησης, ως µέσα και τεχνικές µε αντικείµενο κινητές αξίες ή µέσα χρηµαταγοράς, για 

την αποτελεσµατική διαχείριση του χαρτοφυλακίου ΟΣΕΚΑ και περί συναφών θεµάτων 

Σκοπός της Οδηγίας αυτής είναι να θέσει τους όρους µε τους οποίους διενεργούνται συναλλαγές 

δανεισµού τίτλων, πώλησης µε δικαίωµα ή υποχρέωση επαναγοράς και αντίστροφες συµβάσεις 

επαναγοράς / επαναπώλησης, ως µέσα και τεχνικές µε αντικείµενο κινητές αξίες ή µέσα 

χρηµαταγοράς, µε σκοπό να επιτευχθεί η αποτελεσµατική διαχείριση του χαρτοφυλακίου ΟΣΕΚΑ. 

 

Ε. Οδηγία σχετικά µε την κατηγοριοποίηση των ΟΣΕΚΑ, µε κριτήριο τον επενδυτικό τους 

σκοπό και τη διάρθρωση των επενδύσεών τους 

Η Οδηγία αυτή καθορίζει τις διάφορες κατηγορίες ΟΣΕΚΑ µε κριτήριο τον επενδυτικό τους 

σκοπό και τη διάρθρωση των επενδύσεών τους. 

 

ΣΤ. Οδηγία σχετικά µε τους ΟΣΕΚΑ εγγυηµένου κεφαλαίου ή εγγυηµένης απόδοσης ή τους 

ΟΣΕΚΑ µε προστασία του επενδυόµενου κεφαλαίου. 

Η Οδηγία αυτή θα αφορά ΟΣΕΚΑ που παρέχουν είτε εγγύηση του επενδυµένου στον ΟΣΕΚΑ 

κεφαλαίου ή και της απόδοσης ΟΣΕΚΑ είτε προστασία του επενδυµένου σε ΟΣΕΚΑ κεφαλαίου. 

 

Ζ. Οδηγία αναφορικά µε τις περιοδικές εκθέσεις που υποβάλλουν στην Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς Εταιρίες ∆ιαχείρισης που κατάγονται από άλλο κράτος – µέλος και ασκούν 

διασυνοριακή δραστηριότητα στο έδαφος της ∆ηµοκρατίας 

Η Οδηγία αυτή θα καθορίζει το περιεχόµενο και τη συχνότητα των πληροφοριών που θα 

υποβάλλουν στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Εταιρείες ∆ιαχείρισης που κατάγονται από άλλο 

κράτος µέλλος και ασκούν διασυνοριακή δραστηριότητα στο έδαφος της ∆ηµοκρατίας. 

 

Επισυνάπτονται ως Παραρτήµατα Α-Ζ αντίστοιχα, οι προτεινόµενες Οδηγίες της Επιτροπής 

Κεφαλαιαγοράς.  

 

 

Ως εκ τούτου η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς σας καλεί όπως υποβάλετε τα σχόλια/απόψεις σας, 

σε Word format, µέχρι την Πέµπτη, 15 Σεπτεµβρίου 2011, στην ηλεκτρονική διεύθυνση 

legal@cysec.gov.cy 

 

 

 

Εκδόθηκε στις 10 Αυγούστου, 2011 



  

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α 

 

ΑΡ. ……., …/…/…..        Κ.∆.Π. ……..  

 

ο περί Ανοικτού Τύπου Οργανισµών Συλλογικών Επενδύσεων Νόµος του 2011 

 

Οδηγία Ο∆………… 

 

της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς σχετικά µε τους όρους και τη διαδικασία 

παροχής άδειας σε Εταιρία ∆ιαχείρισης τρίτης χώρας ή σε Εταιρία ∆ιαχείρισης 

κράτους µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που δεν ανταποκρίνεται στους όρους 

λειτουργίας της οδηγίας 2009/65/ΕΚ για παροχή υπηρεσιών συλλογικής 

διαχείρισης στο έδαφος της ∆ηµοκρατίας διά µέσου υποκαταστήµατος. 

 

 

 ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ 

 

ΜΕΡΟΣ Ι ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

  

Παράγραφος 1 Συνοπτικός τίτλος  

Παράγραφος 2 Έκταση εφαρµογής 

Παράγραφος 3 Ερµηνεία 

  

ΜΕΡΟΣ II Α∆ΕΙΑ ΓΙΑ ΠΑΡΟΧΗ ∆ΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

  

Παράγραφος 4 Αίτηση για χορήγηση άδειας 

Παράγραφος 5 Προϋποθέσεις χορήγησης άδειας 

Παράγραφος 6 Έγγραφα που συνυποβάλλονται µε την αίτηση για χορήγηση 

άδειας  

Παράγραφος 7 Απόσυρση αίτησης για χορήγηση άδειας  

  

ΜΕΡΟΣ IIΙ 

 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΑΡΟΧΗ ∆ΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

  

Παράγραφος 8 Υποχρεώσεις κατά την παροχή υπηρεσιών στη ∆ηµοκρατία 

  

ΜΕΡΟΣ IV ΤΕΛΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

  

Παράγραφος 9 Έναρξη ισχύος 

  

Παράρτηµα Έντυπο αίτησης χορήγησης άδειας σε Εταιρία ∆ιαχείρισης 

τρίτης χώρας ή σε Εταιρία ∆ιαχείρισης κράτους µέλους της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης που δεν ανταποκρίνεται στους όρους 

λειτουργίας της οδηγίας 2009/65/ΕΚ για παροχή υπηρεσιών 

συλλογικής διαχείρισης στο έδαφος της ∆ηµοκρατίας διά µέσου 

υποκαταστήµατος. 

 

 

Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ασκώντας τις εξουσίες που της παρέχονται δυνάµει του 

άρθρου 136 (2) του περί των Ανοικτού Τύπου Οργανισµών Συλλογικών Επενδύσεων 

Νόµου του 2011, εκδίδει την ακόλουθη Οδηγία: 



  

 

 

ΜΕΡΟΣ Ι 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 
 

Συνοπτικός τίτλος  

1. 

Η παρούσα Οδηγία θα αναφέρεται ως «Η περί των 

προϋποθέσεων παροχής διασυνοριακών υπηρεσιών από Εταιρία 

∆ιαχείρισης που δεν ανταποκρίνεται στους όρους της Οδηγίας 

2009/65/ΕΚ στο έδαφος της ∆ηµοκρατίας και περί συναφών 

θεµάτων Οδηγία».  

 

Ερµηνεία 

3.  

 

Όροι που χρησιµοποιούνται στην παρούσα και δεν 

ερµηνεύονται διαφορετικά έχουν την έννοια που τους 

αποδίδεται στο Νόµο. Για την εφαρµογή της παρούσας ισχύουν 

και οι ακόλουθοι ορισµοί: 

 

«Νόµος»: σηµαίνει τον περί των Ανοικτού Τύπου Οργανισµών 

Συλλογικών Επενδύσεων Νόµο του 2011. 

 

«Εταιρία ∆ιαχείρισης»: σηµαίνει την εταιρία διαχείρισης που 

εµπίπτει στο πεδίο εφαρµογής της παρούσας Οδηγίας σύµφωνα 

µε την παράγραφο 2. 

 

«Οδηγία»: σηµαίνει την παρούσα Οδηγία. 

 

 

Έκταση 

εφαρµογής 

2. 

Η παρούσα Οδηγία εφαρµόζεται στις Εταιρίες ∆ιαχείρισης που 

κατάγονται από τρίτη χώρα καθώς και στις Εταιρίες 

∆ιαχείρισης που κατάγονται από κράτος µέλος της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης αλλά δεν πληρούν τους όρους λειτουργίας της οδηγίας 

2009/65/ΕΚ, στην περίπτωση που επιθυµούν να παρέχουν 

υπηρεσίες συλλογικής διαχείρισης χαρτοφυλακίου στο έδαφος 

της ∆ηµοκρατίας, διά µέσου υποκαταστήµατος. 

 

ΜΕΡΟΣ II 

Α∆ΕΙΑ ΓΙΑ ΠΑΡΟΧΗ ∆ΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
 

Αίτηση για 

χορήγηση άδειας 

4. 

(1) Για τη χορήγηση άδειας παροχής υπηρεσιών συλλογικής 

διαχείρισης χαρτοφυλακίου στο έδαφος της ∆ηµοκρατίας, διά 

µέσου υποκαταστήµατος υποβάλλεται αίτηση από την Εταιρία 

∆ιαχείρισης σύµφωνα µε το Παράρτηµα της παρούσας. Η 

αίτηση αυτή συνοδεύεται από όλα τα δικαιολογητικά και 

στοιχεία που καθορίζονται στο ως άνω Παράρτηµα. Η αίτηση 

καθώς και τα συνοδευτικά της έγγραφα υποβάλλονται σε 

επίσηµη γλώσσα της ∆ηµοκρατίας ή στα αγγλικά. 

 

(2) Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς δύναται, κατά περίπτωση, να 

ζητά επιπρόσθετες πληροφορίες και στοιχεία. 

 

Προϋποθέσεις 

χορήγησης άδειας 

5. 

(1) Για τη χορήγηση της άδειας της παραγράφου 4, η Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς εξετάζει εάν η αιτήτρια Εταιρία ∆ιαχείρισης: 

 

(α) έχει λάβει άδεια λειτουργίας και εποπτεύεται από την 

αρµόδια εποπτική αρχή του κράτους καταγωγής της. 



  

  

(β) πληροί τις προϋποθέσεις χορήγησης άδειας λειτουργίας 

που καθορίζονται στο άρθρο 111 του Νόµου, πλην της 

παραγράφου (ε) του εδαφίου (1), αναλογικώς 

εφαρµοζόµενες.  

  

(γ) πληροί τα εχέγγυα για ικανοποιητική διοικητική 

οργάνωση και χρηµατοοικονοµική κατάσταση µε βάση 

το πρόγραµµα εργασιών της καθώς και µε βάση την 

οργανωτική δοµή και στελέχωση του υπό ίδρυση 

υποκαταστήµατος. 

  

(2) Όταν η αιτήτρια είναι Εταιρία ∆ιαχείρισης που κατάγεται 

από τρίτη χώρα, επιπλέον προϋπόθεση για τη χορήγηση της 

άδειας της παραγράφου 4 είναι η ύπαρξη διµερούς ή 

πολυµερούς Πρωτοκόλλου ή Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ 

της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και της αρµόδιας εποπτικής 

αρχής της τρίτης χώρας που έχει χορηγήσει την άδεια 

λειτουργίας σε αυτή την Εταιρία ∆ιαχείρισης.  

 

(3) Η άδεια της παραγράφου 4 δεν χορηγείται εάν δεν έχουν 

καταβληθεί τα δικαιώµατα υπέρ της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, 

όπως αυτά καθορίζονται σε σχετική Οδηγία της.  

 

  

Έγγραφα που 

συνυποβάλλονται 

µε την αίτηση για 

χορήγηση άδειας  

6. 

(1) Η Εταιρία ∆ιαχείρισης, εκτός από την αίτηση για χορήγηση 

της άδειας της παραγράφου 4, υποβάλλει στην Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς τα ακόλουθα στοιχεία: 

  

 (α) το πρόγραµµα εργασιών στο οποίο περιλαµβάνονται οι 

δραστηριότητες και υπηρεσίες που πρόκειται να ασκήσει 

µέσω του υποκαταστήµατός της η Εταιρία ∆ιαχείρισης 

στο έδαφος της ∆ηµοκρατίας καθώς και την οργανωτική 

δοµή του υπό ίδρυση υποκαταστήµατος, 

   

 (β) τη διεύθυνση του υποκαταστήµατος, 

   

 (γ)  τα ονόµατα των υπευθύνων του υποκαταστήµατος, 

   

 (δ) τις λεπτοµέρειες για το τυχόν σύστηµα αποζηµίωσης στο 

οποίο συµµετέχει η Εταιρία ∆ιαχείρισης, το οποίο 

παρέχει προστασία στους πελάτες του 

υποκαταστήµατος, και ιδίως τις συναλλαγές που 

καλύπτει το σύστηµα αυτό, το όριο και τις προϋποθέσεις 

της παρεχόµενης κάλυψης. 

   

 (2) Σε περίπτωση µεταβολής των στοιχείων της 

υποπαραγράφου (1), η Εταιρία ∆ιαχειρίσεως γνωστοποιεί 

εγγράφως τη µεταβολή αυτή στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς 

εντός πέντε (5) ηµερών από την ισχύ της. Η Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς δύναται να ανακαλέσει τη χορηγηθείσα άδεια 

της παραγράφου 4 εάν κρίνει ότι, εξαιτίας της µεταβολής αυτής, 



  

δεν πληρούνται πλέον οι προϋποθέσεις, δυνάµει των οποίων 

χορηγήθηκε η άδεια αυτή. 

  

Απόσυρση αίτησης 

για χορήγηση 

άδειας  

7. 

(1) Η υποβληθείσα στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς αίτηση της 

παραγράφου 4 δύναται να αποσυρθεί από την αιτήτρια 

οποτεδήποτε µέχρι την έκδοση της απόφασης για τη χορήγηση 

ή µη της άδειας από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, µε έγγραφη 

δήλωση της Εταιρίας ∆ιαχείρισης υπογεγραµµένη από το 

νόµιµο εκπρόσωπό της.  

  

 (2) Στην περίπτωση της προηγούµενης υποπαραγράφου, τα 

τέλη που έχουν καταβληθεί για την εξέταση της χορήγησης ή 

µη της άδειας από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, επιστρέφονται 

µόνο εάν η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς δεν έχει προβεί σε 

οποιαδήποτε ενέργεια αξιολόγησης της αίτησης. 

  

ΜΕΡΟΣ IIΙ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΑΡΟΧΗ ∆ΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 

Υποχρεώσεις κατά 

την παροχή 

υπηρεσιών στη 

∆ηµοκρατία 

8. 

(1) Οι Εταιρίες ∆ιαχείρισης της παραγράφου 2 υπόκεινται, 

τηρουµένων των αναλογιών, στις υποχρεώσεις που 

επιβάλλονται στις Εταιρίες ∆ιαχείρισης σύµφωνα µε τα  άρθρα 

110 και 112 έως 124 του Νόµου και στις εκδοθείσες κατ’ 

εξουσιοδότηση αυτών των διατάξεων του Νόµου Οδηγίες της 

Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. 

 

(2) Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς δύναται να επιτρέψει σε 

Εταιρία ∆ιαχείρισης της παραγράφου 2 να µην συµµορφώνεται 

µε την παράγραφο (β) του εδαφίου (3) του άρθρου 112 του 

Νόµου σε σχέση µε τους πελάτες του υποκαταστήµατός της στο 

έδαφος της ∆ηµοκρατίας υπό την προϋπόθεση ότι συµµετέχει 

σε αναγνωρισµένο σύστηµα αποζηµίωσης επενδυτών της 

αλλοδαπής, το οποίο παρέχει στους πελάτες του 

υποκαταστήµατος, κάλυψη τουλάχιστον ισοδύναµη µε αυτή 

που παρέχει το Ταµείο Αποζηµίωσης Επενδυτών Πελατών 

Ε.Π.Ε.Υ. 

 

ΜΕΡΟΣ IV 

ΤΕΛΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

 

Έναρξη ισχύος 

9. 

Η παρούσα Οδηγία ισχύει από τη δηµοσίευσή της στην 

Επίσηµη Εφηµερίδα της ∆ηµοκρατίας. 

 

 

 



  

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

Έντυπο αίτησης χορήγησης άδειας σε Εταιρία ∆ιαχείρισης τρίτης χώρας ή σε 

Εταιρία ∆ιαχείρισης κράτους µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης που δεν 

ανταποκρίνεται στους όρους λειτουργίας της οδηγίας 2009/65/ΕΚ για παροχή 

υπηρεσιών συλλογικής διαχείρισης στο έδαφος της ∆ηµοκρατίας διά µέσου 

υποκαταστήµατος. 

 

Ι. ΑΙΤΗΣΗ 

 

(Α) Στοιχεία για την αιτήτρια Εταιρία ∆ιαχείρισης. 

 

Επωνυµία: ………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

  

∆ιακριτικός τίτλος: ………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

  

Κράτος καταγωγής: ………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

  

ΑΦΜ: ………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

  

Αρ. εγγραφής 

εταιρίας: 

………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

  

Αρ. και ηµεροµηνία 

άδειας λειτουργίας 

από εποπτική αρχή: 

………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

  

Έδρα: ………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

  

Αρ. τηλεφώνου: ………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

  

Αρ. φαξ: ………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

  

E-mail: ………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

  

Αρµόδιος 

επικοινωνίας: 

………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

  

Υπηρεσίες που 

επιθυµεί να παρέχει 

στη ∆ηµοκρατία: 

………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

  

Ηµεροµηνία 

σκοπούµενης 

………………………………………………………………

……………………………………………………………… 



  

παροχής υπηρεσιών 

στη ∆ηµοκρατία: 

  

(Β) Στοιχεία για το υποκατάστηµα. 

 

∆ιεύθυνση στη 

∆ηµοκρατία: 

………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

  

Αρ. τηλεφώνου: ………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

  

Αρ. φαξ: ………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

  

E-mail: ………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

  

 

(Γ) Στοιχεία για τους υπεύθυνους του υποκαταστήµατος. 

(παρέχονται χωριστά για κάθε υπεύθυνο του υποκαταστήµατος) 

 

Ονοµατεπώνυµο,: ………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

  

Αρ. ταυτότητας ή 

διαβατηρίου: 

………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

  

Αρ. τηλεφώνου: ………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

  

Αρ. φαξ: ………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

  

E-mail: ………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

  

Θέση στο 

υποκατάστηµα: 

………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

  

Βιογραφικό 

σηµείωµα: 

 

 Επισυνάπτεται  
 

Σηµειώστε την ένδειξη «ΝΑΙ» στο 

πλαίσιο. 

  

Πιστοποιητικό περί 

µη πτώχευσης: 

 

Επισυνάπτεται 
 

Σηµειώστε την ένδειξη «ΝΑΙ» ή 

«ΟΧΙ» στο πλαίσιο. Εάν δεν 

προβλέπεται η έκδοση τέτοιου ή 

ανάλογου πιστοποιητικού, 

επισυνάπτεται σχετική ένορκη 

δήλωση του υπευθύνου. 

   

Πιστοποιητικό 

ποινικού µητρώου: 

 

Επισυνάπτεται 
 

Σηµειώστε την ένδειξη «ΝΑΙ» ή 

«ΟΧΙ» στο πλαίσιο. Εάν δεν 

προβλέπεται η έκδοση τέτοιου ή 

ανάλογου πιστοποιητικού, 

επισυνάπτεται σχετική ένορκη 



  

δήλωση του υπευθύνου. 

   

Επίσηµο αντίγραφο 

ταυτότητας ή 

διαβατηρίου. 

 

 Επισυνάπτεται  
 

Σηµειώστε την ένδειξη «ΝΑΙ» στο 

πλαίσιο. 

 

(∆) Πρόγραµµα εργασιών που θα ασκήσει η Εταιρία ∆ιαχείρισης µέσω του 

υποκαταστήµατος. 

 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

 

(Ε) Λεπτοµέρειες ως προς τυχόν σύστηµα αποζηµίωσης στο οποίο συµµετέχει η 

Εταιρία ∆ιαχείρισης για να εξαιρεθεί από την εφαρµογή της παραγράφου (β) του 

εδαφίου (3) του άρθρου 112 του Νόµου. 

 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………



  

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

 

II. ΕΓΓΡΑΦΑ ΠΟΥ ΕΠΙΣΥΝΑΠΤΟΝΤΑΙ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΑΙΤΗΤΡΙΑ 

ΕΤΑΙΡΙΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

 

1. Άδεια που έχει λάβει από την αρµόδια εποπτική αρχή του κράτους καταγωγής της. 

2. Επίσηµο αντίγραφο του κωδικοποιηµένου καταστατικού. 

3. Οργανόγραµµα. 

4. Στοιχεία µετόχων µε ειδική συµµετοχή στην αιτήτρια. 

5. ∆ιαδικασίες που εφαρµόζει για τη συµµόρφωση µε τις υποχρεώσεις του Νόµου. 

6. Πληροφορίες για τη χρηµατοοικονοµική κατάσταση της αιτήτριας (υποβάλλονται 

τουλάχιστον οι τελευταίες ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις). 

7. Πληροφορίες για τους ∆ιευθύνοντες την Εταιρία ∆ιαχείρισης και τα λοιπά 

∆ιευθυντικά της Στελέχη. 

8. Επίσηµο αντίγραφο του Εσωτερικού Κανονισµού λειτουργίας της Εταιρίας 

∆ιαχείρισης. 

9. Βεβαίωση καταβολής των τελών για τη χορήγηση της αιτούµενης άδειας. 

 

ΙΙΙ. ∆ΗΛΩΣΗ ΝΟΜΙΜΩΝ ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ ΑΙΤΗΤΡΙΑΣ 

 

∆ηλώνουµε υπεύθυνα και εν γνώσει των συνεπειών του Νόµου, ως νόµιµοι 

εκπρόσωποι της Εταιρίας ∆ιαχείρισης ότι: 

α) Όλες οι πληροφορίες που περιέχονται στην παρούσα αίτηση, καθώς και τα 

στοιχεία και έντυπα που συνοδεύουν αυτή είναι ορθά, πλήρη και ακριβή. 

β)  Θα γνωστοποιούµε στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, άµεσα, γραπτώς, οποιαδήποτε 

µεταβολή λάβει χώρα, µετά την υποβολή της παρούσας αίτησης στην Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς στις πληροφορίες ή και στα στοιχεία και έντυπα που υποβάλλονται 

µε την παρούσα αίτηση. 

 

Βεβαιώνουµε ότι η Εταιρία ∆ιαχείρισης θα συµµορφωθεί µε τις απαιτήσεις ή και 

υποχρεώσεις που πηγάζουν από το Νόµο. 

 

Αναγνωρίζουµε και αποδεχόµαστε ότι η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς δύναται να 

αποκαλύψει πληροφορίες κατά την άσκηση των αρµοδιοτήτων της, ως αυτές 

ορίζονται στο Νόµο.  

 

Γνωρίζουµε ότι η παροχή ψευδών, ή παραπλανητικών πληροφοριών ή εγγράφων ή 

εντύπων, ή η απόκρυψη ουσιώδους πληροφορίας από την παρούσα αίτηση αποτελεί 

ποινικό αδίκηµα. 

 

 

 

...................................................... Ονοµατεπώνυµο και ιδιότητα   

......................................................                        Υπογραφή 

......................................................                        Ηµεροµηνία 

 

 

...................................................... Ονοµατεπώνυµο και ιδιότητα   

......................................................                        Υπογραφή 

......................................................                        Ηµεροµηνία 

 

 

...................................................... Ονοµατεπώνυµο και ιδιότητα   



  

......................................................                        Υπογραφή 

......................................................                        Ηµεροµηνία 

 

...................................................... Ονοµατεπώνυµο και ιδιότητα   

......................................................                        Υπογραφή 

......................................................                        Ηµεροµηνία 

 

 

 

 

 

 



  

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β 

 

ΑΡ. ……., …/…/…..        Κ.∆.Π. ……..  

 

ο περί Ανοικτού Τύπου Οργανισµών Συλλογικών Επενδύσεων Νόµος του 2011 

 

Οδηγία Ο∆………… 

 

της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς σχετικά µε τη ρύθµιση κάθε ειδικότερου 

ζητήµατος που αφορά τη συγκρότηση, τη λειτουργία και τη διάλυση ΟΣΕΚΑ µε 

περισσότερα επενδυτικά τµήµατα. 
 

Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ασκώντας τις εξουσίες που της παρέχονται δυνάµει του 

άρθρου 7(8) του περί των Ανοικτού Τύπου Οργανισµών Συλλογικών Επενδύσεων 

Νόµου του 2011, εκδίδει την ακόλουθη Οδηγία: 

 

ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ 

 

Παράγραφος 1 Συνοπτικός τίτλος  

Παράγραφος 2  Ερµηνεία  

Παράγραφος 3 Έκταση Εφαρµογής 

Παράγραφος 4 Κανόνες που υπαγορεύονται από την αναγνώριση του ΟΣΕΚΑ 

ως ενιαία νοµική οντότητα 

Παράγραφος 5 Αυτοτέλεια κάθε επενδυτικού τµήµατος του ΟΣΕΚΑ 

Παράγραφος 6 ∆ικαίωµα µεταφοράς από ένα σε άλλο τµήµα του ίδιου ΟΣΕΚΑ 

Παράγραφος 7 Πρόσθετο περιεχόµενο του κανονισµού ή των καταστατικών 

εγγράφων του ΟΣΕΚΑ µε περισσότερα επενδυτικά τµήµατα 

Παράγραφος 8 Αµοιβαίες συµµετοχές επενδυτικών τµηµάτων του ίδιου 

ΟΣΕΚΑ 

Παράγραφος 9 Έναρξη ισχύος 

 

Συνοπτικός τίτλος  

1. 

Η παρούσα Οδηγία θα αναφέρεται ως «η περί της 

συγκρότησης, λειτουργίας και διάλυσης ΟΣΕΚΑ µε 

περισσότερα επενδυτικά τµήµατα και περί συναφών θεµάτων 

Οδηγία».  

  

Ερµηνεία 

2. 

Όροι που χρησιµοποιούνται στην παρούσα και δεν 

ερµηνεύονται διαφορετικά έχουν την έννοια που τους 

αποδίδεται στο Νόµο. Για την εφαρµογή της παρούσας ισχύουν 

και οι ακόλουθοι ορισµοί: 

  

 (1) «Νόµος» σηµαίνει τον περί των Ανοικτού Τύπου 

Οργανισµών Συλλογικών Επενδύσεων Νόµο του 2011. 

  

 (2) «Νόµισµα αναφοράς του ΟΣΕΚΑ» σηµαίνει το νόµισµα:  

  

 (i) µε βάση το οποίο υπολογίζεται η καθαρή αξία του 

ενεργητικού του ΟΣΕΚΑ,  

   

 (ii) στο οποίο συντάσσονται οι ενιαίες οικονοµικές 

καταστάσεις του, για το σύνολο των τµηµάτων και  

   

 (iii) στο οποίο εκφράζεται το µετοχικό κεφάλαιο του 

ΟΣΕΚΑ που λειτουργεί µε τη µορφή της Εταιρίας 



  

Επενδύσεων Μεταβλητού Κεφαλαίου ή το συνολικό 

ενεργητικό του Αµοιβαίου Κεφαλαίου. 

  

 (3) «Νόµισµα αναφοράς του επενδυτικού τµήµατος» σηµαίνει 

το νόµισµα: 

  

 (i) µε βάση το οποίο υπολογίζεται η καθαρή αξία του 

ενεργητικού του επενδυτικού τµήµατος,  

   

 (ii) µε βάση το οποίο υπολογίζεται η τιµή διάθεσης, 

εξαγοράς ή εξόφλησης των µεριδίων του τµήµατος, ή 

κατηγορίας µεριδίων του τµήµατος και  

   

 (iii) στο οποίο συντάσσονται οι οικονοµικές καταστάσεις του 

τµήµατος. 

   

 (4) «Νόµισµα αναφοράς κατηγορίας µεριδίων» σηµαίνει το 

νόµισµα µε βάση το οποίο υπολογίζεται η τιµή διάθεσης, 

εξαγοράς ή εξόφλησης των µεριδίων της συγκεκριµένης 

κατηγορίας. 

   

Έκταση εφαρµογής 

3. 

Η παρούσα Οδηγία εφαρµόζεται στους ΟΣΕΚΑ που 

λειτουργούν µε περισσότερα επενδυτικά τµήµατα. 

   

Κανόνες που 

υπαγορεύονται από 

την αναγνώριση 

του ΟΣΕΚΑ ως 

ενιαία νοµική 

οντότητα 

4. 

(1) Ο ΟΣΕΚΑ που λειτουργεί µε περισσότερα επενδυτικά 

τµήµατα, διατηρεί ενιαία γενική ονοµασία ή επωνυµία, η οποία, 

για κάθε επενδυτικό τµήµα του, συνοδεύεται από στοιχείο που 

εξειδικεύει κάθε τµήµα, σε αντιστοιχία µε την επενδυτική 

πολιτική του τµήµατος, καθώς και από το νόµισµα αναφοράς 

του τµήµατος.  

 

  

 (2) Ο ΟΣΕΚΑ που λειτουργεί µε περισσότερα επενδυτικά 

τµήµατα, έχει ενιαίο κανονισµό ή ενιαία καταστατικά έγγραφα, 

καθώς και ενιαίο ενηµερωτικό δελτίο, για το σύνολο των 

τµηµάτων του. Το ενηµερωτικό δελτίο του ΟΣΕΚΑ περιγράφει 

σαφώς την επενδυτική πολιτική καθενός από τα επενδυτικά 

τµήµατά του. Η δηµιουργία νέου επενδυτικού τµήµατος απαιτεί 

σχετική µεταβολή του ενηµερωτικού δελτίου του. 

  

 (3) Ορίζεται νόµισµα αναφοράς του ΟΣΕΚΑ, στο οποίο 

µετατρέπονται οι λογαριασµοί των επενδυτικών του τµηµάτων 

που εκφράζονται σε άλλο νόµισµα, για τη σύνταξη των ενιαίων 

οικονοµικών καταστάσεων του ΟΣΕΚΑ και στο οποίο 

εκφράζεται το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας Επενδύσεων 

Μεταβλητού Κεφαλαίου ή το συνολικό ενεργητικό του 

Αµοιβαίου Κεφαλαίου.  

  

 (4) Το διοικητικό συµβούλιο Εταιρίας Επενδύσεων 

Μεταβλητού Κεφαλαίου που λειτουργεί µε περισσότερα 

επενδυτικά τµήµατα, ασκεί τις αρµοδιότητές του για το σύνολο 

των επενδυτικών τµηµάτων της εταιρίας.  

  

 (5) Στη συνέλευση των µεριδιούχων µετέχουν οι µεριδιούχοι 



  

όλων των επενδυτικών τµηµάτων του ΟΣΕΚΑ, εκτός εάν 

πρόκειται για ζήτηµα που αφορά αποκλειστικά συγκεκριµένο 

επενδυτικό τµήµα, οπότε η συνέλευση συνεδριάζει µε τη 

συµµετοχή των µεριδιούχων µόνο αυτού του τµήµατος. Οι 

ενιαίοι ετήσιοι λογαριασµοί της Εταιρίας Επενδύσεων 

Μεταβλητού Κεφαλαίου που λειτουργεί µε περισσότερα 

επενδυτικά τµήµατα, εγκρίνονται από τη συνέλευση των 

µετόχων όλων των τµηµάτων.  

  

 (6) Για όλα τα επενδυτικά τµήµατα του ίδιου ΟΣΕΚΑ ορίζεται 

η ίδια Εταιρία ∆ιαχείρισης και ο ίδιος Θεµατοφύλακας. Εφόσον 

ο ΟΣΕΚΑ λειτουργεί µε τη νοµική µορφή της Εταιρίας 

Επενδύσεων Μεταβλητού Κεφαλαίου και κάνει χρήση 

δυνατότητας από αυτές που παρέχουν τα άρθρα 34 και 35 του 

Νόµου, η επιλογή θα πραγµατοποιείται για το σύνολο των 

επενδυτικών του τµηµάτων.  

  

 (7) Ο λογιστικός έλεγχος των επενδυτικών τµηµάτων του 

ΟΣΕΚΑ ασκείται από τον ίδιο ελεγκτή.  

  

 (8) Οι κανόνες αποτίµησης των στοιχείων του ενεργητικού του 

ΟΣΕΚΑ που εντάσσονται στην ίδια κατηγορία, είναι κοινοί, για 

το σύνολο των επενδυτικών τµηµάτων του.  

  

 (9) Με την επιφύλαξη εξαιρέσεων για τις οποίες θα έχει ληφθεί 

άδεια από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, ύστερα από σχετικό 

αίτηµα της Εταιρίας ∆ιαχείρισης που θα συνοδεύεται από 

επαρκή αιτιολόγηση της εξαίρεσης, ισχύουν, για όλα τα 

επενδυτικά τµήµατα και για όλες τις κατηγορίες µεριδίων, οι 

ίδιοι όροι εξαγοράς και αναστολής εξαγοράς. 

  

Αυτοτέλεια κάθε 

επενδυτικού 

τµήµατος του 

ΟΣΕΚΑ 

5. 

(1) Η άδεια λειτουργίας κάθε επενδυτικού τµήµατος 

προϋποθέτει ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις που τίθενται από 

το νόµο για τη σύσταση και λειτουργία ΟΣΕΚΑ της 

συγκεκριµένης νοµικής µορφής. 

  

 (2) Για κάθε επενδυτικό τµήµα ΟΣΕΚΑ, εκδίδονται µερίδια 

µίας τουλάχιστον κατηγορίας, η δε αξία των µεριδίων κάθε 

τµήµατος µπορεί να διαφέρει από την αξία των µεριδίων των 

λοιπών τµηµάτων.   

  

 (3) Οι λογιστικές καταχωρήσεις που αφορούν τα στοιχεία του 

ενεργητικού κάθε επενδυτικού τµήµατος, διενεργούνται 

αυτοτελώς, σε σχέση µε τα λοιπά τµήµατα του ίδιου ΟΣΕΚΑ, 

στο νόµισµα αναφοράς του τµήµατος.     

  

 (4) Η καθαρή αξία ενεργητικού κάθε επενδυτικού τµήµατος 

υπολογίζεται στο νόµισµα αναφοράς του τµήµατος. Η τιµή 

διάθεσης και εξαγοράς ή εξόφλησης των µεριδίων κάθε 

τµήµατος προκύπτει από τη διαίρεση του ποσού που 

αντιστοιχεί στην καθαρή αξία του ενεργητικού του τµήµατος, 

δια του αριθµού των κυκλοφορούντων µεριδίων του τµήµατος, 

υπολογίζεται δε στο νόµισµα αναφοράς του τµήµατος ή της 



  

συγκεκριµένης κατηγορίας µεριδίων. 

  

 (5) Οι περιορισµοί στις τοποθετήσεις και στη δανειοδότηση 

που προβλέπονται από το Νόµο, θα πρέπει να τηρούνται για 

κάθε επενδυτικό τµήµα χωριστά, εκτός από εκείνους που 

περιορίζουν την κατοχή τίτλων του ίδιου εκδότη, οι οποίοι 

εφαρµόζονται επίσης στο σύνολο των διαφόρων τµηµάτων. 

  

 (6) Η εισαγωγή σε οργανωµένη αγορά διενεργείται αυτοτελώς 

για κάθε επενδυτικό τµήµα Εταιρίας Επενδύσεων Μεταβλητού 

Κεφαλαίου ή διαπραγµατεύσιµου ΟΣΕΚΑ. 

   

 (7) Για κάθε επενδυτικό τµήµα ΟΣΕΚΑ, συντάσσονται βασικές 

πληροφορίες για τους επενδυτές και αυτοτελείς οικονοµικές 

καταστάσεις, στο νόµισµα αναφοράς του τµήµατος. 

  

 (8). Η ανάθεση καθηκόντων ή λειτουργιών από την Εταιρία 

∆ιαχείρισης του ΟΣΕΚΑ µπορεί να διενεργείται αυτοτελώς για 

κάθε τµήµα.  

  

 (9) Ο Θεµατοφύλακας του ΟΣΕΚΑ µε περισσότερα επενδυτικά 

τµήµατα µπορεί να αναθέτει τη φύλαξη στοιχείων του 

ενεργητικού των επιµέρους τµηµάτων σε διαφορετικά 

πρόσωπα, ανάλογα µε τη γεωγραφική κατανοµή αυτών των 

στοιχείων. 

  

 (10) Η διάλυση επενδυτικού τµήµατος, όπως και η ανάκληση 

της άδειας λειτουργίας επενδυτικού τµήµατος, δεν επηρεάζει τα 

εναποµείναντα επενδυτικά τµήµατα του ίδιου ΟΣΕΚΑ. 

  

∆ικαίωµα 

µεταφοράς από ένα 

σε άλλο τµήµα του 

ίδιου ΟΣΕΚΑ 

6. 

Ο ΟΣΕΚΑ µε περισσότερα επενδυτικά τµήµατα θα έχει 

τουλάχιστον δύο τµήµατα, για τα οποία δε θα υφίσταται 

χρονικός περιορισµός ως προς την έκδοση µεριδίων, ώστε να 

µη θίγεται το δικαίωµα των µεριδιούχων να µεταφέρουν την 

επένδυσή τους από ένα τµήµα σε άλλο τµήµα του ίδιου 

ΟΣΕΚΑ. 

  

Πρόσθετο 

περιεχόµενο του 

κανονισµού ή των 

καταστατικών 

εγγράφων του 

ΟΣΕΚΑ µε 

περισσότερα 

επενδυτικά 

τµήµατα 

7. 

(1) Ο κανονισµός ή τα καταστατικά έγγραφα του ΟΣΕΚΑ µε 

περισσότερα επενδυτικά τµήµατα αναφέρουν τουλάχιστον: 

 

  

 (α) Το περιεχόµενο των εδαφίων 2, 3 και 4 του άρθρου 7 

του Νόµου, καθώς την ενδεχόµενη χρήση της 

δυνατότητας που παρέχει το εδάφιο 5 αυτού του άρθρου.  

   

 (β) Μνεία ότι τα µερίδια παρέχουν ένα δικαίωµα ψήφου, 

στις συνελεύσεις των µεριδιούχων, ανεξάρτητα από την 



  

αξία τους, η οποία µπορεί να διαφέρει ανά επενδυτικό 

τµήµα.  

   

 (γ) Το νόµισµα αναφοράς του ΟΣΕΚΑ.  

   

 (δ) Τα θέµατα που αφορούν τους µεριδιούχους όλων των 

επενδυτικών τµηµάτων και που συζητούνται στο επίπεδο 

της γενικής συνέλευσης όλων των µεριδιούχων του 

ΟΣΕΚΑ, ανεξάρτητα από το επενδυτικό τµήµα στο 

οποίο ανήκουν, καθώς και τα θέµατα που αφορούν 

αποκλειστικά τους µεριδιούχους συγκεκριµένου 

τµήµατος ή συγκεκριµένων τµηµάτων και που 

συζητούνται στο επίπεδο της συνέλευσης των 

µεριδιούχων αυτού του τµήµατος ή αυτών των 

τµηµάτων.  

   

 (ε) Τον τρόπο και τους όρους κατανοµής των στοιχείων του 

ενεργητικού, σε περίπτωση λύσης των τµηµάτων του 

ΟΣΕΚΑ.  

   

 (στ) Κάθε άλλο στοιχείο που θα καθιστά σαφή στους 

επενδυτές τον τρόπο λειτουργίας του ΟΣΕΚΑ µε 

περισσότερα επενδυτικά τµήµατα.   

  

 (2) Πέρα από τα υποχρεωτικά κατά την προηγούµενη 

υποπαράγραφο στοιχεία, ο κανονισµός ή τα καταστατικά 

έγγραφα του ΟΣΕΚΑ που λειτουργεί µε περισσότερα 

επενδυτικά τµήµατα, µπορεί να αναφέρει:  

  

 (α) Τυχόν ειδικούς κανόνες που εφαρµόζονται σε ένα ή 

περισσότερα τµήµατα. 

   

 (β) Περιπτώσεις κατά τις οποίες µπορεί να αποφασιστεί η 

αναστολή εξαγοράς ή εξόφλησης των µεριδίων του 

ΟΣΕΚΑ, για ένα η περισσότερα ή και για όλα τα 

επενδυτικά τµήµατα.   

  

Αµοιβαίες 

συµµετοχές 

επενδυτικών 

τµηµάτων του ίδιου 

ΟΣΕΚΑ 

8. 

(1) Οι επενδυτικοί περιορισµοί που θέτει ο Νόµος, ισχύουν και 

για τις αµοιβαίες συµµετοχές επενδυτικού τµήµατος σε άλλο 

επενδυτικό τµήµα του ίδιου ΟΣΕΚΑ. Εποµένως: 

 

 

  

 (α) Επενδυτικό τµήµα δε µπορεί να επενδύσει περισσότερο 

από 20% του ενεργητικού του σε άλλο επενδυτικό 

τµήµα του ίδιου ΟΣΕΚΑ. 

   

 (β) Επενδυτικό τµήµα µπορεί να αποκτήσει το σύνολο των 

µεριδίων άλλων επενδυτικών τµηµάτων του ίδιου 

ΟΣΕΚΑ, αρκεί αυτά τα µερίδια να µην αντιστοιχούν σε 

ποσοστό µεγαλύτερο του 25% του συνολικού αριθµού 

των µεριδίων που εκδίδει ο ΟΣΕΚΑ ως όλο (για το 

σύνολο των τµηµάτων του). 



  

   

 (γ) Με την επιφύλαξη της τήρησης των ποσοστών που 

αναγράφονται στις περιπτώσεις (α) και (β), επενδυτικό 

τµήµα µπορεί να επενδύσει το 100% του ενεργητικού 

του σε άλλα επενδυτικά τµήµατα του ίδιου ΟΣΕΚΑ, 

τουλάχιστον πέντε στον αριθµό. 

   

 (δ) Επενδυτικό τµήµα δε µπορεί να επενδύσει σε άλλο 

επενδυτικό τµήµα του ίδιου ΟΣΕΚΑ, εάν αυτό το 

τελευταίο τµήµα έχει επενδύσει περισσότερο από 10% 

του ενεργητικού του σε ΟΣΕΚΑ ή άλλους 

επιτρεπόµενους οργανισµούς συλλογικών επενδύσεων. 

   

 (2) Επενδυτικό τµήµα δε µπορεί να επενδύσει σε άλλο τµήµα 

του ίδιου ΟΣΕΚΑ, εάν αυτό το τελευταίο τµήµα έχει επενδύσει 

στο πρώτο.  

  

Έναρξη ισχύος 

9. 

Η παρούσα Οδηγία ισχύει από τη δηµοσίευσή της στην 

Επίσηµη Εφηµερίδα της ∆ηµοκρατίας. 
 

 



  

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ 

 

ΑΡ. ……., …/…/…..        Κ.∆.Π. …….. 

  

ο περί Ανοικτού Τύπου Οργανισµών Συλλογικών Επενδύσεων Νόµος του 2011 

 

Οδηγία Ο∆………… 

 

της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς σχετικά µε την αποτροπή πρακτικών αγοραίου 

χρονισµού (market timing και late trading), κατά τη διάθεση µεριδίων 

οργανισµών συλλογικών επενδύσεων σε κινητές αξίες (ΟΣΕΚΑ). 

 

 ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ 

 

ΜΕΡΟΣ Ι: ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

  

Παράγραφος 1 Συνοπτικός τίτλος 

Παράγραφος 2 Ερµηνεία 

Παράγραφος 3 Έκταση εφαρµογής 

  

ΜΕΡΟΣ II: ΓΕΝΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΤΡΟΠΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ 

ΕΚΠΡΟΘΕΣΜΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΚΑΙ ΑΓΟΡΑΙΟΥ ΧΡΟΝΙΣΜΟΥ 

 

Παράγραφος 4  Καταληκτική ώρα 

Παράγραφος 5 Περιεχόµενο του ενηµερωτικού δελτίου και των αιτήσεων 

διάθεσης και εξαγοράς 

Παράγραφος 6 Παροχή πληροφοριών για τη σύνθεση του χαρτοφυλακίου 

ΟΣΕΚΑ 

Παράγραφος 7 Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρίας ∆ιαχείρισης 

  

ΜΕΡΟΣ III: ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΤΡΟΠΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ 

ΕΚΠΡΟΘΕΣΜΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 

  

Παράγραφος 8 ∆ιαδικασίες για την αποτροπή εκπρόθεσµων συναλλαγών 

Παράγραφος 9 Υποχρεώσεις για την αποτροπή εκπρόθεσµων συναλλαγών 

  

ΜΕΡΟΣ IV: ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΤΡΟΠΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΑΓΟΡΑΙΟΥ 

ΧΡΟΝΙΣΜΟΥ 
  

Παράγραφος 10 Μέτρα για την αποτροπή αγοραίου χρονισµού 

  

ΜΕΡΟΣ V: ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

ΤΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΤΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΜΕΡΙ∆ΙΩΝ ΟΣΕΚΑ 
  

Παράγραφος 11 Υποχρεώσεις των προσώπων του δικτύου διάθεσης και 

εξαγοράς µεριδίων ΟΣΕΚΑ 

Παράγραφος 12 Συναλλαγές των προσώπων του δικτύου διάθεσης και εξαγοράς 

µεριδίων 

  

ΜΕΡΟΣ VI: ΤΕΛΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

 

Παράγραφος 13 Έναρξη ισχύος 

   

Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς λαµβάνοντας υπόψη ότι : 



  

α) µε την πρακτική «εκπρόθεσµης συναλλαγής» (late trading), ο επενδυτής µπορεί να 

εκµεταλλευτεί προς αθέµιτο όφελός του τη γνώση από αυτόν γεγονότων ή 

πληροφοριών που δηµοσιοποιούνται µετά την καταληκτική ώρα  (cut-off time) για 

την υποβολή αιτήσεων διάθεσης ή εξαγοράς µεριδίων ΟΣΕΚΑ και που δεν έχουν 

ληφθεί υπόψη για τον υπολογισµό της τιµής διάθεσης, εξαγοράς µεριδίων ΟΣΕΚΑ,  

β) µε µία τέτοια πρακτική, ο επενδυτής τίθεται σε ευνοϊκότερη θέση, σε σχέση µε 

τους λοιπούς επενδυτές, οι οποίοι έχουν υποβάλει αίτηση διάθεσης ή εξαγοράς 

µεριδίων, µέχρι την καταληκτική προς τούτο ώρα,  

γ) µε την πρακτική «αγοραίου χρονισµού» (market timing), ο επενδυτής µπορεί να 

εκµεταλλευτεί προς αθέµιτο όφελός του τη διαφορά ώρας και την προκύπτουσα 

διαφορά στην καθαρή αξία του ενεργητικού του ΟΣΕΚΑ,  

δ) µε µία τέτοια πρακτική, επιτυγχάνεται µία άνιση κατανοµή ωφελειών από τη 

συµµετοχή στον ΟΣΕΚΑ,  

ε) οι πρακτικές εκπρόθεσµων συναλλαγών και αγοραίου χρονισµού παραβιάζουν την 

αρχή της ίσης και δίκαιης µεταχείρισης των επενδυτών, ενδέχεται δε να επηρεάσουν 

την απόδοση του ΟΣΕΚΑ, αυξάνοντας το κόστος λειτουργίας του καθώς επίσης και 

να στρέψουν την επενδυτική στρατηγική σε θέµατα που κείνται εκτός της 

επενδυτικής διαχείρισης,  

και ασκώντας τις εξουσίες που της παρέχονται δυνάµει των άρθρων 16 (7) και 123 

του περί των Ανοικτού Τύπου Οργανισµών Συλλογικών Επενδύσεων Νόµου του 

2011, εκδίδει την ακόλουθη Οδηγία: 

  

ΜΕΡΟΣ Ι: ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

 

Συνοπτικός τίτλος  

1. 

Η παρούσα Οδηγία θα αναφέρεται ως «η περί της αποτροπής 

ορισµένων πρακτικών αγοραίου χρονισµού (market timing και 

late trading), κατά τη διάθεση µεριδίων οργανισµών 

συλλογικών επενδύσεων και περί συναφών θεµάτων Οδηγία».  

 

Ερµηνεία 

2. 

(1) Ο όρος «εκπρόθεσµη συναλλαγή» (late trading) σηµαίνει 

την παραλαβή αίτησης διάθεσης ή εξαγοράς µεριδίων ΟΣΕΚΑ, 

µετά την ορισθείσα καταληκτική ώρα (cut-off time), σε µία 

συγκεκριµένη ηµεροµηνία και τη διενέργεια της αντίστοιχης 

συναλλαγής στην τιµή αυτής της ηµεροµηνίας.  

 

 (2) Ο όρος «αγοραίος χρονισµός» (market timing) σηµαίνει την 

παραλαβή περισσότερων αιτήσεων διάθεσης ή εξαγοράς 

µεριδίων ΟΣΕΚΑ, εντός µικρού χρονικού διαστήµατος, µε 

σκοπό την αποκόµιση ωφέλειας από την όποια διαφορά ώρας 

και από την προκύπτουσα διαφορά στην καθαρή αξία του 

ενεργητικού του ΟΣΕΚΑ.  

  

 (3) Ο όρος «καταληκτική ώρα» (cut-off time) σηµαίνει το 

απώτερο χρονικό σηµείο, µέχρι το οποίο θα παραλαµβάνονται 

αιτήσεις διάθεσης ή εξαγοράς µεριδίων ΟΣΕΚΑ, ώστε η 

συνακόλουθη έκδοση ή εξαγορά µεριδίων να πραγµατοποιείται 

στην αντίστοιχη τιµή της ηµεροµηνίας υποβολής της αίτησης.   

  

 (4) Για την εφαρµογή της παρούσας Οδηγίας: 

 

(α) ο όρος µερίδια καλύπτει και τις µετοχές Εταιρίας 

Επενδύσεων Μεταβλητού Κεφαλαίου,  

  

(β) ο όρος εξαγορά καλύπτει και την εξόφληση µεριδίων, ο 



  

δε όρος διάθεση και τη µεταφορά σε άλλον ΟΣΕΚΑ ή 

επενδυτικό τµήµα του,  

  

(γ) η αναφορά σε Εταιρία ∆ιαχείρισης καλύπτει και τις 

εταιρίες επενδύσεων µεταβλητού κεφαλαίου που δεν 

έχουν ορίσει Εταιρία ∆ιαχείρισης.   

   

Έκταση 

Εφαρµογής 

3. 

Η παρούσα Οδηγία ρυθµίζει τις διαδικασίες για την αποτροπή 

ορισµένων πρακτικών αγοραίου χρονισµού (market timing και 

late trading), κατά τη διάθεση µεριδίων οργανισµών 

συλλογικών επενδύσεων. 

 

ΜΕΡΟΣ II: ΓΕΝΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΤΡΟΠΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ 

ΕΚΠΡΟΘΕΣΜΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΚΑΙ ΑΓΟΡΑΙΟΥ ΧΡΟΝΙΣΜΟΥ 

 

Καταληκτική ώρα 

4. 

(1) Η Εταιρία ∆ιαχείρισης ορίζει επακριβώς καταληκτική ώρα 

(cut-off time) για την υποβολή αιτήσεων διάθεσης και 

εξαγοράς µεριδίων των ΟΣΕΚΑ που διαχειρίζεται. 

 

(2) Η καταληκτική ώρα θα είναι προγενέστερη της ώρας 

υπολογισµού της καθαρής αξίας του ενεργητικού του ΟΣΕΚΑ, 

µε βάση την οποία θα υπολογίζεται η τιµή διάθεσης και 

εξαγοράς των µεριδίων του, θα καθορίζεται δε κατά τρόπο 

ώστε να ελαχιστοποιούνται οι όποιες δυνατότητες 

καταχρηστικής επιλογής χρόνου υποβολής αίτησης διάθεσης ή 

εξαγοράς µεριδίων, µε σκοπό την αποκόµιση ωφέλειας από την 

όποια διαφορά ώρας και από την προκύπτουσα διαφορά στην 

καθαρή αξία του ενεργητικού του ΟΣΕΚΑ.  

 

(3) Η Εταιρία ∆ιαχείρισης διασφαλίζει ότι ο Θεµατοφύλακας 

του ΟΣΕΚΑ, στην περίπτωση που υποψιάζεται ότι µε τη 

συγκεκριµένη συναλλαγή γίνεται χρήση πρακτικής 

εκπρόθεσµης συναλλαγής ή αγοραίου χρονισµού, εξετάζει µε 

ιδιαίτερη επιµέλεια τη συχνότητα και τα ποσά των συναλλαγών 

που αφορούν την αντίστοιχη διάθεση ή εξαγορά µεριδίων 

ΟΣΕΚΑ. 

 

Περιεχόµενο του 

ενηµερωτικού 

δελτίου και των 

αιτήσεων διάθεσης 

και εξαγοράς 

5.  

(1) Στο ενηµερωτικό δελτίο του ΟΣΕΚΑ περιλαµβάνονται, 

πλέον των όσων αναφέρονται στο Νόµο και τα ακόλουθα:   

   

  

  

 (α)  η καταληκτική ώρα για την υποβολή αιτήσεων διάθεσης 

και εξαγοράς µεριδίων των ΟΣΕΚΑ, 

   

 (β) ότι η διάθεση και η εξαγορά µεριδίων πραγµατοποιείται 

χωρίς να είναι ακόµη γνωστή η καθαρή αξία 

ενεργητικού του ΟΣΕΚΑ, κατά τη στιγµή υποβολής της 

αντίστοιχης αίτησης, 

   

 (γ) ότι δεν επιτρέπεται ο αγοραίος χρονισµός καθώς και ότι 

η Εταιρία ∆ιαχείρισης διατηρεί το δικαίωµα να µη 



  

δεχθεί αίτηση διάθεσης ή εξαγοράς µεριδίων ΟΣΕΚΑ, 

εφόσον έχει βάσιµες υπόνοιες ότι αυτή εγγράφεται στο 

πλαίσιο τέτοιας πρακτικής, καθώς και να λάβει κάθε 

ενδεδειγµένο µέτρο, για την προστασία των λοιπών 

µεριδιούχων του ΟΣΕΚΑ, 

   

 (δ) ο αναµενόµενος εύλογος χρόνος ως προς τη συχνότητα 

των συναλλαγών σε µερίδια αυτού του ΟΣΕΚΑ, ο 

οποίος λειτουργεί ως κριτήριο για τον εντοπισµό 

πρακτικών αγοραίου χρονισµού. Η Εταιρία ∆ιαχείρισης 

για τον καθορισµό του εύλογου αυτού χρόνου, λαµβάνει 

υπόψη την επενδυτική πολιτική του συγκεκριµένου 

ΟΣΕΚΑ.  

   

 (ε ) οι κίνδυνοι που ενδέχεται να διατρέξουν οι επενδυτές 

από τη χρήση πρακτικών εκπρόθεσµης συναλλαγής και 

αγοραίου χρονισµού και 

   

 (στ) ότι η Εταιρία ∆ιαχείρισης και τα πρόσωπα που 

συµµετέχουν στη διάθεση και εξαγορά µεριδίων των 

ΟΣΕΚΑ που αυτή διαχειρίζεται, εφαρµόζουν 

διαδικασίες κατάλληλες για την αποτροπή των 

πρακτικών εκπρόθεσµης συναλλαγής και αγοραίου 

χρονισµού. 

  

 (2) Η αίτηση διάθεσης και εξαγοράς µεριδίων του ΟΣΕΚΑ 

αναφέρει την καταληκτική ώρα για την υποβολή αιτήσεων 

διάθεσης και εξαγοράς των µεριδίων του. 

  

Παροχή 

πληροφοριών για 

τη σύνθεση του 

χαρτοφυλακίου 

ΟΣΕΚΑ 

6. 

Η Εταιρία ∆ιαχείρισης εφαρµόζει διαδικασίες για την παροχή 

πληροφοριών που σχετίζονται µε τη σύνθεση του 

χαρτοφυλακίου του ΟΣΕΚΑ σε πραγµατικό χρόνο, ώστε να 

αποτρέπονται οι πρακτικές εκπρόθεσµων συναλλαγών και 

αγοραίου χρονισµού.  

  

Έκθεση του 

∆ιοικητικού 

Συµβουλίου της 

Εταιρίας 

∆ιαχείρισης 

7. 

Το διοικητικό συµβούλιο της Εταιρίας ∆ιαχείρισης συντάσσει, 

στο τέλος κάθε ηµερολογιακού έτους, έκθεση, σχετικά µε την 

εφαρµογή των διατάξεων της Οδηγίας και των µέτρων και των 

διαδικασιών που θα έχουν ληφθεί και εφαρµοστεί κατά τη 

διάρκεια του έτους, για την αποτροπή εκπρόθεσµων 

συναλλαγών και συναλλαγών αγοραίου χρονισµού, 

αξιολογώντας αυτά τα µέτρα και αυτές τις διαδικασίες και 

επιβεβαιώνοντας την εφαρµογή τους και από το δίκτυο 

διάθεσης και εξαγοράς µεριδίων, µνηµονεύοντας δε και τυχόν 

περιπτώσεις τέτοιων συναλλαγών, οι οποίες αποκαλύφθηκαν, 

για το συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα.    

  

ΜΕΡΟΣ III: ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΤΡΟΠΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ 

ΕΚΠΡΟΘΕΣΜΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 

 

∆ιαδικασίες για την 

αποτροπή 

εκπρόθεσµων 

Η Εταιρία ∆ιαχείρισης και τα πρόσωπα που συµµετέχουν στη 

διάθεση και εξαγορά µεριδίων των ΟΣΕΚΑ που αυτή 

διαχειρίζεται εφαρµόζουν διαδικασίες κατάλληλες για την 



  

συναλλαγών 

8. 

αποτροπή των πρακτικών εκπρόθεσµης συναλλαγής, ώστε να 

συµµορφώνονται µε τις υποχρεώσεις που τους επιβάλλονται 

κατ’ εφαρµογή της Οδηγίας. 

  

Υποχρεώσεις για 

την αποτροπή 

εκπρόθεσµων 

συναλλαγών 

9. 

(1) Η Εταιρία ∆ιαχείρισης µεριµνά ώστε η έκδοση ή εξαγορά 

µεριδίων ΟΣΕΚΑ να πραγµατοποιείται στην αντίστοιχη τιµή 

της ηµεροµηνίας υποβολής της αίτησης, µόνον εφόσον η 

τελευταία θα έχει παραληφθεί µέχρι την καταληκτική ώρα.  

 

(2) Κατ’ εξαίρεση, η Εταιρία ∆ιαχείρισης εκτελεί αιτήσεις 

διάθεσης ή εξαγοράς µεριδίων ΟΣΕΚΑ στην τιµή της 

ηµεροµηνίας υποβολής της αίτησης, ακόµα κι αν η τελευταία 

έχει υποβληθεί µετά την καταληκτική ώρα, εφόσον συντρέχουν 

σωρευτικά οι ακόλουθες προϋποθέσεις: 

 

(α)  η υποβολή της αίτησης µετά την καταληκτική ώρα έγινε 

εξαιτίας τεχνικής βλάβης του συστήµατος καταχώρισης 

ή ηλεκτρονικής υποβολής των αιτήσεων και  

  

(β) χορηγήθηκε ειδική άδεια από τον Λειτουργό 

Κανονιστικής Συµµόρφωσης ή τον Εσωτερικό Ελεγκτή 

της Εταιρίας ∆ιαχείρισης, στην οποία βεβαιώνεται ότι η 

εκπρόθεσµη υποβολή της αίτησης οφείλεται 

αποκλειστικά σε τεχνικό σφάλµα του συστήµατος. 

  

(3) Η Εταιρία ∆ιαχείρισης επιβάλλει στα πρόσωπα µε τα οποία 

συµβάλλεται για τη διάθεση και εξαγορά µεριδίων των ΟΣΕΚΑ 

που διαχειρίζεται: 

 

(α) να καθιστούν σαφές στον επενδυτή ότι η έκδοση ή 

εξαγορά µεριδίων θα πραγµατοποιείται µε την τιµή της 

ηµεροµηνίας υποβολής της αντίστοιχης αίτησης, µόνο 

εφόσον η τελευταία θα έχει παραληφθεί µέχρι την 

καταληκτική ώρα, 

  

(β) να διασφαλίζουν ότι οι αιτήσεις διάθεσης και εξαγοράς 

µεριδίων που διαβιβάζουν στην Εταιρία ∆ιαχείρισης για 

να πραγµατοποιηθούν στην αντίστοιχη τιµή της 

ηµεροµηνίας υποβολής της αίτησης, έχουν παραληφθεί 

µέχρι την καταληκτική ώρα, ή, δικαιολογηµένα και κατ’ 

εξαίρεση, µετά από αυτή την ώρα, µόνο στην 

περίπτωση της υποπαραγράφου (2), 

  

(γ) να επιβάλλουν περαιτέρω τις υποχρεώσεις των 

περιπτώσεων (α) και (β) ανωτέρω στα πρόσωπα µε τα 

οποία συµβάλλονται για τη διάθεση µεριδίων ΟΣΕΚΑ. 

  

 (4) Η Εταιρία ∆ιαχείρισης τηρεί αρχείο των αιτήσεων που, 

σύµφωνα µε την υποπαράγραφο (2), κατ’ εξαίρεση θα έχουν 

εκτελεστεί από αυτή, παρά το γεγονός ότι υποβλήθηκαν, µετά 

την καταληκτική ώρα. Στο αρχείο αυτό θα καταχωρούνται και 

τα στοιχεία που αποδεικνύουν τη συνδροµή των προϋποθέσεων 

της υποπαραγράφου (2).       

  



  

ΜΕΡΟΣ IV: ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΤΡΟΠΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΑΓΟΡΑΙΟΥ 

ΧΡΟΝΙΣΜΟΥ 
 

Μέτρα για την 

αποτροπή αγοραίου 

χρονισµού 

10. 

(1) Η Εταιρία ∆ιαχείρισης, λαµβάνοντας υπόψη το συµφέρον 

των µεριδιούχων, θεσπίζει και εφαρµόζει κάθε πρόσφορο µέτρο 

και τις ενδεδειγµένες διαδικασίες, ιδίως στο πλαίσιο της 

πολιτικής προµηθειών που υιοθετεί, ή δια µέσου µηχανισµών 

παρακολούθησης των πράξεων διάθεσης και εξαγοράς 

µεριδίων των ΟΣΕΚΑ που διαχειρίζεται, ώστε να αποτρέπεται 

ο αγοραίος χρονισµός.  

  

 (2) Η Εταιρία ∆ιαχείρισης µεριµνά ώστε τα µέτρα και οι 

διαδικασίες της υποπαραγράφου (1) να εφαρµόζονται από τα 

πρόσωπα του δικτύου διάθεσης και εξαγοράς µεριδίων των 

ΟΣΕΚΑ που διαχειρίζονται. 

  

ΜΕΡΟΣ V: ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

ΤΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΤΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΜΕΡΙ∆ΙΩΝ ΟΣΕΚΑ 

 

Υποχρεώσεις των 

προσώπων του 

δικτύου διάθεσης 

και εξαγοράς 

µεριδίων ΟΣΕΚΑ 

11. 

(1) Η Εταιρία ∆ιαχείρισης επιβάλλει στα πρόσωπα µε τα οποία 

συµβάλλεται για τη διάθεση και εξαγορά µεριδίων των ΟΣΕΚΑ 

που διαχειρίζεται, επιπλέον των αναφερόµενων στις επιµέρους 

παραγράφους της Οδηγίας, και τα ακόλουθα: 

 

  

 (α) να µην γνωστοποιούν στους επενδυτές προνοµιακή 

πληροφορία που τυχόν κατέχουν, η οποία θα µπορούσε 

να επηρεάσει τον επενδυτή στη λήψη της επενδυτικής 

του απόφασης ή να συµβάλλει στην χρήση της 

πρακτικής εκπρόθεσµης συναλλαγής ή αγοραίου 

χρονισµού, 

   

 (β) να διαθέτουν τις κατάλληλες τεχνικές και διαδικασίες 

καθώς και κάθε άλλο πρόσφορο µέτρο ώστε να 

εντοπίζουν τη χρήση πρακτικών εκπρόθεσµης 

συναλλαγής και αγοραίου χρονισµού κατά την υποβολή 

αίτησης διάθεσης ή εξαγοράς µεριδίων ΟΣΕΚΑ και να 

ενηµερώνουν άµεσα την Εταιρία ∆ιαχείρισης στην 

περίπτωση που υποψιάζονται ή αναγνωρίζουν τη χρήση 

τέτοιων πρακτικών, 

   

 (γ) να διασφαλίζουν ότι η Εταιρία ∆ιαχείρισης θα έχει 

πρόσβαση στα συστήµατα και τις διαδικασίες που 

εφαρµόζουν για την αποτροπή πρακτικών εκπρόθεσµης 

συναλλαγής και αγοραίου χρονισµού, κατά τρόπο ώστε 

η Εταιρία ∆ιαχείρισης να είναι σε θέση να ελέγχει την 

καταλληλότητα αυτών αλλά και τον τρόπο εφαρµογής 

τους και 

   

 (δ) να εφαρµόζουν ειδικά µέτρα επιµέλειας για την 

αποτροπή και τον εντοπισµό πρακτικών εκπρόθεσµης 

συναλλαγής ή αγοραίου χρονισµού στην περίπτωση των 

οµαδοποιηµένων εντολών, ώστε οι τελευταίες να µην 



  

χρησιµοποιούνται ως όχηµα για την συγκαλυµµένη 

εφαρµογή των ως άνω πρακτικών.  

   

 (2) Όλες οι υποχρεώσεις που επιβάλλονται σύµφωνα µε την 

παρούσα Οδηγία στα πρόσωπα µε τα οποία η Εταιρία 

∆ιαχείρισης συµβάλλεται για τη διάθεση και εξαγορά µεριδίων 

των ΟΣΕΚΑ, πρέπει να αποτυπώνονται στη µεταξύ τους 

σύµβαση. Οφείλουν δε τα πρόσωπα αυτά να επιβάλλουν 

περαιτέρω τις υποχρεώσεις της προηγούµενης πρότασης και 

στα πρόσωπα µε τα οποία συµβάλλονται για τη διάθεση και 

εξαγορά µεριδίων ΟΣΕΚΑ. 

  

 (3) Η Εταιρία ∆ιαχείρισης ασκεί τη δέουσα εποπτεία στα 

πρόσωπα του δικτύου διάθεσης και εξαγοράς µεριδίων των 

ΟΣΕΚΑ που διαχειρίζεται, ώστε να τηρούνται οι υποχρεώσεις 

που της επιβάλλονται κατ’ εφαρµογή της Οδηγίας.  

  

Συναλλαγές των 

προσώπων του 

δικτύου διάθεσης 

και εξαγοράς 

µεριδίων 

12. 

Η Εταιρία ∆ιαχείρισης θεσπίζει, υιοθετεί και εφαρµόζει τα 

αναγκαία µέτρα και τις ενδεδειγµένες διαδικασίες για την 

παρακολούθηση των συναλλαγών διάθεσης και εξαγοράς 

µεριδίων, που διενεργούνται από τα πρόσωπα του δικτύου 

διάθεσης και εξαγοράς µεριδίων, ή των απασχολούµενων σε 

αυτά προσώπων, στο όνοµά τους ή για λογαριασµό τους, ώστε 

να αποτρέπεται η χρησιµοποίηση προνοµιακών πληροφοριών 

που κατέχουν αυτά τα πρόσωπα, σχετικά µε τον ΟΣΕΚΑ, µε 

βάση την οποία θα έχει διενεργηθεί η συγκεκριµένη 

συναλλαγή.    

  

ΜΕΡΟΣ VI: ΤΕΛΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

  

Έναρξη ισχύος 

13. 

Η παρούσα Οδηγία ισχύει από τη δηµοσίευσή της στην 

Επίσηµη Εφηµερίδα της ∆ηµοκρατίας. 

 

 



  

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ∆ 

 

ΑΡ. ……., …/…/…..        Κ.∆.Π. ……..  

 

ο περί Ανοικτού Τύπου Οργανισµών Συλλογικών Επενδύσεων Νόµος του 2011 

 

   Οδηγία Ο∆………… 

 

της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς σχετικά µε τους όρους µε τους οποίους 

διενεργούνται συναλλαγές δανεισµού τίτλων, πώλησης µε δικαίωµα ή 

υποχρέωση επαναγοράς και αντίστροφες συµβάσεις επαναγοράς / 

επαναπώλησης, ως µέσα και τεχνικές µε αντικείµενο κινητές αξίες ή µέσα 

χρηµαταγοράς, για την αποτελεσµατική διαχείριση του χαρτοφυλακίου ΟΣΕΚΑ 

 

 ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 
  

Παράγραφος 1 Συνοπτικός τίτλος 

Παράγραφος 2 Ερµηνεία  

Παράγραφος 3 Έκταση εφαρµογής 

  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ Ή ΜΕΣΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ 

 

Παράγραφος 4 ∆ανεισµός τίτλων 

Παράγραφος 5 Συµβάσεις και συµφωνίες επαναγοράς ή επαναπώλησης 

  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ II 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

 

Παράγραφος 6 Ενηµέρωση των επενδυτών 

  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ III 

ΤΕΛΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

 

Παράγραφος 7 Έναρξη ισχύος 

 

 

Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ασκώντας τις εξουσίες που της παρέχονται δυνάµει του 

άρθρου 41 (5) του περί των Ανοικτού Τύπου Οργανισµών Συλλογικών Επενδύσεων 

Νόµου του 2011, εκδίδει την ακόλουθη Οδηγία: 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

  

Συνοπτικός τίτλος  

1. 

Η παρούσα Οδηγία θα αναφέρεται ως «η περί των όρων µε 

τους οποίους διενεργούνται συναλλαγές δανεισµού τίτλων, 

πώλησης µε δικαίωµα ή υποχρέωση επαναγοράς και 

αντίστροφες συµβάσεις επαναγοράς / επαναπώλησης, ως µέσα 

και τεχνικές µε αντικείµενο κινητές αξίες ή µέσα 

χρηµαταγοράς, για την αποτελεσµατική διαχείριση του 

χαρτοφυλακίου ΟΣΕΚΑ και περί συναφών θεµάτων Οδηγία».  

  



  

Ερµηνείες 

2. 

«Νόµος» σηµαίνει τον περί των Ανοικτού Τύπου Οργανισµών 

Συλλογικών Επενδύσεων Νόµο του 2011. 

 

«Οδηγία της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Ο∆200-2004-01» 

σηµαίνει την Οδηγία της Επιτροπής για τις Επιτρεπόµενες 

Μορφές Επενδύσεων από τους ΟΣΕΚΑ 

  

 Όροι που χρησιµοποιούνται στην παρούσα Οδηγία και δεν 

ερµηνεύονται διαφορετικά έχουν την έννοια που τους 

αποδίδεται στο Νόµο. 

  

Έκταση εφαρµογής 

3. 

Σκοπός της οδηγίας είναι να θέσει τους όρους µε τους οποίους 

διενεργούνται συναλλαγές δανεισµού τίτλων, πώλησης µε 

δικαίωµα ή υποχρέωση επαναγοράς και αντίστροφες 

συµβάσεις επαναγοράς / επαναπώλησης, ως µέσα και τεχνικές 

µε αντικείµενο κινητές αξίες ή µέσα χρηµαταγοράς, για την 

αποτελεσµατική διαχείριση του χαρτοφυλακίου ΟΣΕΚΑ. 

 

Οι διατάξεις της παρούσας Οδηγίας δεν θίγουν την εφαρµογή 

των διατάξεων της παραγράφου 12 της Οδηγίας της 

Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Ο∆200-2004-01. 

  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ Ή ΜΕΣΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ 

 

∆ανεισµός τίτλων 

4. 

1. Η Εταιρία ∆ιαχείρισης επιτρέπεται να προβεί σε σύναψη 

σύµβασης δανεισµού τίτλων του χαρτοφυλακίου ΟΣΕΚΑ που 

διαχειρίζεται, εφόσον τηρούνται οι ακόλουθες προϋποθέσεις, 

στο σύνολό τους: 

 

  

 (α) Ως αντισυµβαλλόµενος του ΟΣΕΚΑ ενεργεί 

χρηµατοοικονοµικός οργανισµός που υπόκειται σε 

κανόνες προληπτικής εποπτείας, οι οποίοι, κατά την 

κρίση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, θα θεωρούνται 

ισοδύναµοι µε αυτούς της νοµοθεσίας της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης.  

   

 (β) Ο δανεισµός διενεργείται στον οργανισµό της 

περίπτωσης α) είτε άµεσα είτε δια µέσου 

τυποποιηµένου συστήµατος δανεισµού, που θα έχει 

οργανωθεί από αναγνωρισµένο οργανισµό 

συµψηφισµού, είτε, τέλος, δια µέσου συστήµατος 

δανεισµού που θα έχει οργανωθεί από 

χρηµατοοικονοµικό οργανισµό, ο οποίος είναι 

ειδικευµένος σε τέτοιου είδους συναλλαγές και 

υπόκειται σε κανόνες προληπτικής εποπτείας 

ισοδύναµους, κατά την κρίση της Επιτροπής 

Κεφαλαιαγοράς, µε αυτούς της νοµοθεσίας της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

   

 (γ) Ο ΟΣΕΚΑ λαµβάνει, το αργότερο κατά τη µεταβίβαση 

των δανειζόµενων αξιών, ασφάλεια η οποία 



  

ανταποκρίνεται στους όρους του σηµείου Β του 

Παραρτήµατος ΙΙΙ της περί των Προϋποθέσεων 

Χορήγησης Άδειας Λειτουργίας και Συνεχών 

Υποχρεώσεων Εταιρίας ∆ιαχείρισης, περί της 

Συµφωνίας µεταξύ του Θεµατοφύλακα και της 

Εταιρίας ∆ιαχείρισης Οργανισµού Συλλογικών 

Επενδύσεων σε Κινητές Αξίες και περί συναφών 

θεµάτων Οδηγίας.  Κατά την ηµεροµηνία λήξης της 

σύµβασης δανεισµού τίτλων, η ασφάλεια δεν 

αποδίδεται πριν από την απόδοση των δανεισθέντων 

τίτλων στον ΟΣΕΚΑ.  

   

 (δ) Εφόσον ο δανεισµός πραγµατοποιηθεί δια µέσου 

τυποποιηµένου συστήµατος δανεισµού, που έχει 

οργανωθεί από αναγνωρισµένο οργανισµό 

συµψηφισµού, ή δια µέσου συστήµατος δανεισµού που 

έχει οργανωθεί από χρηµατοοικονοµικό οργανισµό, ο 

οποίος είναι ειδικευµένος σε τέτοιου είδους 

συναλλαγές και υπόκειται σε κανόνες προληπτικής 

εποπτείας ισοδύναµους, κατά την κρίση της Επιτροπής 

Κεφαλαιαγοράς, µε αυτούς της νοµοθεσίας της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι δανειζόµενοι τίτλοι µπορούν 

να µεταβιβαστούν πριν από την παροχή της ασφάλειας, 

εάν ο διαµεσολαβητής στη συναλλαγή διασφαλίζει την 

ορθή ολοκλήρωσή της, παρέχοντας αυτός στον 

ΟΣΕΚΑ ασφάλεια η οποία θα ανταποκρίνεται στους 

όρους του σηµείου Β του Παραρτήµατος ΙΙΙ της περί 

των Προϋποθέσεων Χορήγησης Άδειας Λειτουργίας 

και Συνεχών Υποχρεώσεων Εταιρίας ∆ιαχείρισης, περί 

της Συµφωνίας µεταξύ του Θεµατοφύλακα και της 

Εταιρίας ∆ιαχείρισης Οργανισµού Συλλογικών 

Επενδύσεων σε Κινητές Αξίες και περί συναφών 

θεµάτων Οδηγίας.   

  

 2. Η Εταιρία ∆ιαχείρισης διασφαλίζει ότι ο όγκος των 

συναλλαγών δανεισµού τίτλων διατηρείται στο ενδεδειγµένο 

επίπεδο, ώστε:  

  

 (α) Ο ΟΣΕΚΑ θα είναι πάντοτε σε θέση να ζητήσει την 

επιστροφή των τίτλων µε τρόπο που του επιτρέπει να 

ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις για την ικανοποίηση 

εξαγοράς µεριδίων του και 

   

 (β) Αυτές οι συναλλαγές δεν επηρεάζουν τη διαχείριση του 

χαρτοφυλακίου του σύµφωνα µε την επενδυτική 

πολιτική του. 

  

 3. Σε περίπτωση που ο χρηµατοοικονοµικός οργανισµός της 

περίπτωσης α) της υποπαραγράφου (1) είναι συνδεδεµένη 

επιχείρηση µε την Εταιρία ∆ιαχείρισης, λαµβάνεται ειδική 

µέριµνα για τη διευθέτηση των καταστάσεων σύγκρουσης 

συµφερόντων που ανακύπτουν εξαιτίας αυτής της σύνδεσης.   

  

 4. Στις χρηµατοοικονοµικές εκθέσεις του ΟΣΕΚΑ αναφέρεται 



  

η συνολική αποτίµηση των αξιών που έχουν αποτελέσει 

αντικείµενο δανεισµού, στην ηµεροµηνία αναφοράς αυτών 

των εκθέσεων.  

  

Συµβάσεις και 

συµφωνίες 

επαναγοράς ή 

επαναπώλησης 

5. 

 

1. Η Εταιρία ∆ιαχείρισης δύναται να προβεί στη σύναψη 

συναλλαγής κατά την οποία:  

 

  

 (α) Ενεργώντας ως αγοραστής, ο ΟΣΕΚΑ, συµφωνεί να 

αποκτήσει κινητές αξίες, σύµφωνα και µε την 

επενδυτική πολιτική του και τηρώντας τους 

περιορισµούς που προβλέπει η εφαρµοστέα νοµοθεσία, 

µε όρο που  

 

   

  (i) δίδει στον αντισυµβαλλόµενό του πωλητή το 

δικαίωµα επαναγοράς των αξιών, στο χρόνο και 

στην τιµή που έχει συµφωνηθεί µεταξύ των 

µερών, κατά την υπογραφή της σύµβασης 

αρχικής αγοράς ή 

    

  (ii) θεσπίζει υποχρέωση του αντισυµβαλλόµενού του 

να επαναγοράσει τις αξίες και αντίστοιχη 

υποχρέωση του ΟΣΕΚΑ να επιστρέψει αυτές.     

    

 (β) Ενεργώντας ως πωλητής, ο ΟΣΕΚΑ συµφωνεί να 

πωλήσει κινητές αξίες µε όρο που: 

   

  (i) δίδει σε αυτόν το δικαίωµα να επαναγοράσει τις 

αξίες από τον αντισυµβαλλόµενό του, σε χρόνο 

και στην τιµή που έχει συµφωνηθεί µεταξύ των 

µερών, κατά την υπογραφή της σύµβασης 

αρχικής πώλησης ή 

    

  (ii) θεσπίζει υποχρέωση του ΟΣΕΚΑ να 

επαναγοράσει τους τίτλους και αντίστοιχη 

υποχρέωση του αντισυµβαλλόµενού του να 

επιστρέψει αυτούς.   

    

 2. Στις συµβάσεις της υποπαραγράφου (1), ως 

αντισυµβαλλόµενος του ΟΣΕΚΑ ενεργεί χρηµατοοικονοµικός 

οργανισµός που υπόκειται σε κανόνες προληπτικής εποπτείας, 

οι οποίοι, κατά την κρίση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, 

θεωρούνται ισοδύναµοι µε αυτούς της νοµοθεσίας της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.     

  

 3. Αντικείµενο συµβάσεων της υποπαραγράφου 1 µπορούν να 

αποτελέσουν: 

  

 (α) Βραχυπρόθεσµοι οµολογιακοί τίτλοι ή µέσα 

χρηµαταγοράς, κατά την έννοια της Οδηγίας της 



  

Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Ο∆200-2004-01. 

   

 (β) Οµόλογα που εκδίδονται ή είναι εγγυηµένα από κράτος 

µέλος του ΟΟΣΑ, ή από οργανισµό τοπικής 

αυτοδιοίκησης τέτοιου κράτους, ή από υπερεθνικό 

οργανισµό.  

 

   

 (γ) Μετοχές ή µερίδια που εκδίδονται από οργανισµό 

συλλογικών επενδύσεων σε κινητές αξίες 

χρηµαταγοράς, οι οποίες αποτιµώνται σε ηµερήσια 

βάση, µε βάση την καθαρή αξία του ενεργητικού του 

οργανισµού και οι οποίες έχουν τύχει πιστοληπτικής 

διαβάθµισης ……. ή ισοδύναµου βαθµού.  

   

 (δ) Εταιρικά οµόλογα που παρουσιάζουν επαρκή 

ρευστότητα.  

   

 (ε) Μετοχές εισηγµένες ή διαπραγµατεύσιµες σε 

ρυθµιζόµενη αγορά κράτους µέλους της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης ή σε αγορές από αυτές που αναφέρονται στην 

απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών …………….., 

µε τον όρο ότι περιλαµβάνονται σε κύριο δείκτη.    

   

 4. Στις συµβάσεις της περίπτωσης α) της υποπαραγράφου 1, 

κατά τη διάρκεια της ισχύος της σύµβασης:  

  

 (α) εφόσον πρόκειται για σύµβαση της περίπτωσης α) i), Ο 

ΟΣΕΚΑ δεν επιτρέπεται να πωλήσει τις κινητές αξίες 

που αποτελούν αντικείµενο της σύµβασης, πριν ο 

αντισυµβαλλόµενός του ασκήσει το δικαίωµα 

επαναγοράς τους ή µέχρι την εκπνοή της τελευταίας 

προθεσµίας για την επαναγορά, εκτός εάν ο ΟΣΕΚΑ 

διαθέτει άλλα µέσα κάλυψης, εφόσον πρόκειται δε για 

σύµβαση της περίπτωσης α) ii), ο ΟΣΕΚΑ, επιπλέον 

της ανωτέρω απαγόρευσης, δεν δικαιούται ούτε να 

ενεχυριάσει ή να δώσει ως άλλης µορφής ασφάλεια 

αυτές τις αξίες, εκτός εάν διαθέτει άλλα µέσα κάλυψης  

και 

 

   

 (β) Η Εταιρία ∆ιαχείρισης διασφαλίζει τη διατήρηση της 

αξίας των συµβάσεων σε επίπεδο που επιτρέπει στον 

ΟΣΕΚΑ να ανταποκρίνεται πάντοτε στις υποχρεώσεις 

εξαγοράς µεριδίων του.  

  

 5. Στις συµβάσεις της περίπτωσης β) της υποπαραγράφου 1, η 

Εταιρία ∆ιαχείρισης διασφαλίζει ότι, τη στιγµή που ο 

αντισυµβαλλόµενος του ΟΣΕΚΑ θα ασκήσει το δικαίωµα 

επαναγοράς των αξιών, ή µέχρι την εκπνοή της τελευταίας 

προθεσµίας για την επαναγορά, ο ΟΣΕΚΑ διαθέτει επαρκή 

περιουσιακά στοιχεία ώστε να είναι σε θέση να διακανονίσει, 

εφόσον συντρέχει περίπτωση, το ποσό που θα έχει 

συµφωνηθεί για την επιστροφή των αξιών στον ΟΣΕΚΑ. Η 



  

Εταιρία ∆ιαχείρισης διασφαλίζει τη διατήρηση της αξίας των 

συµβάσεων της περίπτωσης β) της υποπαραγράφου 1 σε 

επίπεδο που θα επιτρέπει στον ΟΣΕΚΑ να ανταποκρίνεται 

πάντοτε στις υποχρεώσεις εξαγοράς µεριδίων του. 

  

 6. Στις χρηµατοοικονοµικές εκθέσεις του ΟΣΕΚΑ θα 

αναφέρεται χωριστή ενηµέρωση  

  

 (α) για τις κινητές αξίες που έχουν αγοραστεί από τον 

ΟΣΕΚΑ µε δικαίωµα ή υποχρέωση  επαναγοράς από 

τον αντισυµβαλλόµενό του, καθώς και το συνολικό 

ποσό των ανοικτών συναλλαγών, διακρίνοντας µεταξύ 

συναλλαγών µε δικαίωµα ή υποχρέωση επαναγοράς 

και  

   

 (β) για τις κινητές αξίες που έχουν πωληθεί από τον 

ΟΣΕΚΑ µε δικαίωµα ή υποχρέωση επαναγοράς από 

αυτόν, καθώς και το συνολικό ποσό των ανοικτών 

συναλλαγών, διακρίνοντας µεταξύ συναλλαγών µε 

δικαίωµα ή υποχρέωση επαναγοράς, την ηµεροµηνία 

αναφοράς των εκθέσεων. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ II 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

 

  

Ενηµέρωση των 

επενδυτών 

6. 

1. Εφόσον η Εταιρία ∆ιαχείρισης προτίθεται να προβεί στη 

διενέργεια συναλλαγών ως τεχνικές ή µέσα για την 

αποτελεσµατική διαχείριση του χαρτοφυλακίου του ΟΣΕΚΑ, 

το ενηµερωτικό δελτίο του τελευταίου περιέχει ειδική µνεία 

για αυτή τη δυνατότητα. Το ενηµερωτικό δελτίο αναφέρει τις 

µορφές των σχετικών συναλλαγών, εκθέτοντας τους κατ’ 

ιδίαν στόχους που εξυπηρετούν, καθώς και τους όρους και 

τους περιορισµούς που ισχύουν για αυτές.  

  

 2. Σε περίπτωση κατά την οποία η Εταιρία ∆ιαχείρισης 

προτίθεται να επανεπενδύσει, για λογαριασµό ΟΣΕΚΑ, 

µετρητά που έχει λάβει ως ασφάλεια για λογαριασµό του, ως 

εξασφάλιση από τη διενέργεια συναλλαγής ως τεχνική ή µέσο 

για την αποτελεσµατική διαχείρισή του, το ενηµερωτικό 

δελτίο του ΟΣΕΚΑ εξειδικεύει τους όρους και τους 

περιορισµούς που ισχύουν για τέτοια επανεπένδυση.  

  

 3. Το ενηµερωτικό δελτίο του ΟΣΕΚΑ αναφέρει και τους 

κινδύνους που ενδέχεται να ανακύψουν από τις συναλλαγές 

της υποπαραγράφου 1 και την επανεπένδυση της 

υποπαραγράφου 2.      

  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ III 

ΤΕΛΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

  

Έναρξη ισχύος 

7. 

Η παρούσα Οδηγία ισχύει από τη δηµοσίευσή της στην 

Επίσηµη Εφηµερίδα της ∆ηµοκρατίας. 

 



  

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε 

 

ΑΡ. ……., …/…/…..        Κ.∆.Π. …….. 

  

ο περί Ανοικτού Τύπου Οργανισµών Συλλογικών Επενδύσεων Νόµος του 2011 

 

Οδηγία Ο∆………… 

 

της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς σχετικά µε την κατηγοριοποίηση των ΟΣΕΚΑ, 

µε κριτήριο τον επενδυτικό τους σκοπό και τη διάρθρωση των επενδύσεών τους. 

 

 ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ 

Παράγραφος 1 Συνοπτικός τίτλος 

Παράγραφος 2 Ερµηνεία  

Παράγραφος 3 Έκταση εφαρµογής 

Παράγραφος 3 Κατηγοριοποίηση ΟΣΕΚΑ 

Παράγραφος 4 Εθνικότητα εκδότη 

Παράγραφος 5  Έκθεση από σύνθετα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα 

Παράγραφος 6 Έκθεση των ΟΣΕΚΑ που επενδύουν σε άλλους ΟΣΕΚΑ 

Παράγραφος 7 Κατηγορίες ΟΣΕΚΑ  

Παράγραφος 8 Κύριοι και τροφοδοτικοί ΟΣΕΚΑ 

Παράγραφος 9 Ειδικές διατάξεις για τους ΟΣΕΚΑ χρηµαταγοράς 

Παράγραφος 10 Έναρξη ισχύος 

 

 

Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ασκώντας τις εξουσίες που της παρέχονται δυνάµει του 

άρθρου 4 (7) του περί των Ανοικτού Τύπου Οργανισµών Συλλογικών Επενδύσεων 

Νόµου του 2011, εκδίδει την ακόλουθη Οδηγία: 

 

Συνοπτικός τίτλος  

1. 

Η παρούσα Οδηγία θα αναφέρεται ως «η περί της 

κατηγοριοποίησης των ΟΣΕΚΑ µε κριτήριο τον επενδυτικό 

τους σκοπό και τη διάρθρωση των επενδύσεών τους και περί 

συναφών θεµάτων Οδηγία».  

 

Ερµηνεία  

2. 

Όροι που χρησιµοποιούνται στην παρούσα και δεν 

ερµηνεύονται διαφορετικά έχουν την έννοια που τους 

αποδίδεται στο Νόµο. Για την εφαρµογή της παρούσας ισχύουν 

και οι ακόλουθοι ορισµοί: 

 

(1) «Νόµος» σηµαίνει τον περί των Ανοικτού Τύπου 

Οργανισµών Συλλογικών Επενδύσεων Νόµο του 2011. 

 

(2) «Σταθµισµένη µέση ληκτότητα» (Weighted Average 

Maturity, WAM) σηµαίνει τη µέση ληκτότητα του συνόλου 

των χρεωστικών τίτλων, στους οποίους έχει επενδυθεί το 

ενεργητικό του ΟΣΕΚΑ, σταθµισµένων κατά το ποσοστό 

επένδυσης σε αυτούς, µε δεδοµένο ότι η ληκτότητα 

χρηµατοοικονοµικού προϊόντος κυµαινόµενου επιτοκίου είναι ο 

χρόνος που αποµένει έως την επόµενη αναπροσαρµογή του 

επιτοκίου του.  

 

(3) «Σταθµισµένη µέση διάρκεια ζωής» (Weighted Average 

Life, WAL) σηµαίνει τη µέση υπολειπόµενη διάρκεια ζωής 

(maturity) του συνόλου των τίτλων στους οποίους έχει 



  

επενδυθεί το ενεργητικό του ΟΣΕΚΑ, µέχρι την πλήρη 

εξόφλησή τους, σταθµισµένων κατά το ποσοστό επένδυσης σε 

αυτούς. 

  

Έκταση εφαρµογής 

3. 

Η παρούσα Οδηγία καθορίζει την κατηγοριοποίηση των 

ΟΣΕΚΑ, µε κριτήριο τον επενδυτικό τους σκοπό και τη 

διάρθρωση των επενδύσεών τους. 

  

Κατηγοριοποίηση 

ΟΣΕΚΑ 

4. 

(1) Οι ΟΣΕΚΑ κατατάσσονται σε µία από τις κατηγορίες της 

παραγράφου 8 της παρούσας Οδηγίας µε κριτήριο την 

πραγµατική έκθεσή τους στην αγορά χρηµατοοικονοµικών 

µέσων η οποία χαρακτηρίζει αυτή την κατηγορία. Η έκθεση 

του ΟΣΕΚΑ στη συγκεκριµένη αγορά υπολογίζεται σύµφωνα 

µε την υποπαράγραφο (2).  

 

 (2) Η έκθεση του ΟΣΕΚΑ στην αγορά η οποία χαρακτηρίζει 

την κατηγορία όπου έχει καταταγεί, υπολογίζεται µε βάση την 

αποτίµηση των κατωτέρω στοιχείων του ενεργητικού του: 

  

 (α) + Των στοιχείων που έχουν εισαχθεί ή 

διαπραγµατεύονται στη συγκεκριµένη αγορά. 

   

 (β) +/- Των υποκείµενων αξιών στα παράγωγα 

χρηµατοοικονοµικά µέσα, στα οποία επενδύει ο 

ΟΣΕΚΑ ή χρήση των οποίων αυτός πραγµατοποιεί. 

   

 (γ) +/- Των τίτλων που τελούν υπό προσωρινή µεταβίβαση 

ή απόκτηση. 

   

 (δ) +/- Των προθεσµιακών τίτλων (αριθµός συµβολαίων Χ 

ενιαία αξία Χ αξία συµψηφισµού). 

   

 (ε) +/-  Των υποκείµενων πράξεων συναλλάγµατος, που 

µεταβάλλουν την κύρια έκθεση του ΟΣΕΚΑ στη 

συγκεκριµένη αγορά. 

   

 (στ) - Των υποκείµενων καθαρών θέσεων πώλησης 

δικαιωµάτων προαίρεσης για αγορά και των καθαρών 

θέσεων αγοράς δικαιωµάτων προαίρεσης για πώληση. 

   

 (ζ) + Των υποκείµενων καθαρών θέσεων πώλησης 

δικαιωµάτων προαίρεσης για πώληση και των καθαρών 

θέσεων αγοράς δικαιωµάτων προαίρεσης για αγορά.  

  

 Ο βαθµός έκθεσης του ΟΣΕΚΑ στη συγκεκριµένη αγορά 

υπολογίζεται µε βάση τον ακόλουθο τύπο: 

Βαθµός έκθεσης = Α Χ 100  

                               ____________ 

                               Συνολικό καθαρό ενεργητικό     

όπου Α = το αποτέλεσµα των προσθαφαιρέσεων που 

αναφέρονται ανωτέρω.  

  

 (3) Ο ΟΣΕΚΑ τηρεί, σε διαρκή βάση, κατώτατο όριο έκθεσης 

60% στην αγορά η οποία χαρακτηρίζει την κατηγορία όπου έχει 



  

καταταγεί, ενώ η συνολική έκθεσή του σε άλλη µεµονωµένη 

αγορά θα έχει, διαρκώς, δευτερεύοντα χαρακτήρα, δηλαδή η 

συµβολή της στο προφίλ του συνολικού κινδύνου του ΟΣΕΚΑ 

θα παραµένει χαµηλή. Η έκθεση σε κινδύνους, που υπερβαίνει 

ποσοστό 10% του ενεργητικού του ΟΣΕΚΑ, δε θα µπορεί ποτέ 

να θεωρηθεί ότι έχει δευτερεύοντα χαρακτήρα. Αντίστροφα, η 

έκθεση στους κινδύνους από συγκεκριµένη αγορά, σε ποσοστό 

µικρότερο του 10% του ενεργητικού του ΟΣΕΚΑ, ενδέχεται να 

κριθεί, ανάλογα µε τις περιστάσεις, ότι δεν έχει δευτερεύοντα 

χαρακτήρα. Ο δευτερεύων χαρακτήρας της έκθεσης θα 

εκτιµάται σε συνάρτηση και µε τη φύση των κινδύνων που 

αναλαµβάνονται και της συµβολής των στοιχείων του 

ενεργητικού από τα οποία απορρέουν αυτοί οι κίνδυνοι, στο 

προφίλ κινδύνου του ΟΣΕΚΑ και στη δυνητική απόδοσή του.   

  

 (4) Η έκθεση του ΟΣΕΚΑ στα ποσοστά της υποπαραγράφου 

(3) θα υπολογίζεται σε διαρκή βάση, ώστε να διαπιστώνεται η 

διαρκής συµµόρφωση του ΟΣΕΚΑ στις διατάξεις της 

παρούσας Οδηγίας. Σε περίπτωση κατά την οποία δεν τηρηθεί 

κάποιο από αυτά τα ποσοστά, για λόγους ανεξάρτητους από τη 

βούληση του ΟΣΕΚΑ, η εταιρία διαχείρισης οφείλει να 

τακτοποιήσει την κατάσταση το συντοµότερο δυνατό, µε 

γνώµονα και το συµφέρον των µεριδιούχων του ΟΣΕΚΑ, 

ενηµερώνει δε την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, άµεσα, τόσο για 

τη µη τήρηση του ποσοστού όσο και για την τακτοποίηση της 

κατάστασης.  

  

 (5) Από την ονοµασία ή την επωνυµία του ΟΣΕΚΑ προκύπτει 

ευκρινώς η κατηγορία στον οποία κατατάσσεται ο οργανισµός. 

  

 (6) Η ένδειξη «επενδυτική πολιτική», στο ενηµερωτικό δελτίο 

του ΟΣΕΚΑ, µνηµονεύει υποχρεωτικά το κατώτατο ποσοστό 

συνολικής έκθεσης αυτού στην αγορά ή στις αγορές που 

χαρακτηρίζουν την κατηγορία του.  

  

Εθνικότητα εκδότη 

5.  

(1) Η εθνικότητα ενός εκδότη χρηµατοοικονοµικού µέσου 

προσδιορίζεται µε βάση το κράτος όπου αυτός έχει την έδρα ή 

το εγγεγραµµένο γραφείο του.  

 

(2) Ειδικά η εθνικότητα των προϊόντων τιτλοποίησης 

απαιτήσεων προσδιορίζεται µε κριτήριο την εθνικότητα των 

υποκείµενων απαιτήσεων. Εφόσον πάντως η τιτλοποίηση 

πραγµατοποιείται δια µέσου οχήµατος που χρησιµοποιείται για 

αυτό το σκοπό, η εθνικότητα αυτού του οχήµατος, η οποία 

καθορίζεται σύµφωνα µε την υποπαράγραφο (1), µνηµονεύεται 

στο ενηµερωτικό δελτίο του ΟΣΕΚΑ.   

 

Έκθεση από 

σύνθετα 

χρηµατοοικονοµικά 

προϊόντα  

6. 

(1) Για τον υπολογισµό της έκθεσης του ΟΣΕΚΑ, λαµβάνονται 

υπόψη οι πράξεις που διενεργούνται σε εκτέλεση σύµβασης 

στην οποία ο ΟΣΕΚΑ είναι συµβαλλόµενο µέρος, οι πράξεις 

που πραγµατοποιούνται σε προθεσµιακές αγορές, ή σε άλλες 

ανάλογες αγορές, καθώς και οι πράξεις του ΟΣΕΚΑ µε 

αντικείµενο παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα.  

 



  

(2) Οι τίτλοι επιλογής (warrants) κατατάσσονται, για την 

εφαρµογή της παρούσας Οδηγίας, στην κατηγορία των 

υποκείµενων αξιών µε τις οποίες συνδέονται.  

 

(3) Οι οµολογίες που παρέχουν δικαίωµα απόκτησης µετοχών ή 

άλλων τίτλων, υπολογίζονται τόσο για την έκθεση του ΟΣΕΚΑ 

στις αγορές οµολογιών όσο και για την έκθεσή του στις αγορές 

µετοχών ή των άλλων τίτλων που µπορούν να αποκτηθούν µε 

την άσκηση του δικαιώµατος.    

 

Έκθεση των 

ΟΣΕΚΑ που 

επενδύουν σε 

άλλους ΟΣΕΚΑ  

7. 

Η έκθεση ΟΣΕΚΑ σε άλλους ΟΣΕΚΑ ή άλλους οργανισµούς 

συλλογικών επενδύσεων στους οποίους επενδύει το ενεργητικό 

του, υπολογίζεται µε µία από τις ακόλουθες µεθόδους, που θα 

επιλέγεται και σε συνάρτηση µε το εύρος των διαθέσιµων 

πληροφοριών για τον υποκείµενο ΟΣΕΚΑ ή άλλο οργανισµό 

συλλογικών επενδύσεων: 

 

(α) Καταρχήν, θα λαµβάνεται υπόψη η πραγµατική έκθεση 

του υποκείµενου ΟΣΕΚΑ ή άλλου οργανισµού 

συλλογικών επενδύσεων στις κατά περίπτωση αγορές.  

  

(β) Εάν η πρώτη µέθοδος δεν είναι επιδεκτική εφαρµογής, 

θα λαµβάνονται υπόψη τα ελάχιστα ποσοστά έκθεσης 

που µνηµονεύονται στα επίσηµα έγγραφα του 

υποκείµενου ΟΣΕΚΑ ή άλλου οργανισµού συλλογικών 

επενδύσεων, στις κατά περίπτωση αγορές. 

  

(γ) Εάν ούτε η δεύτερη µέθοδος δε µπορεί να εφαρµοστεί, 

θα λαµβάνεται υπόψη η ελάχιστη έκθεση που προκύπτει 

από την επενδυτική πολιτική του υποκείµενου ΟΣΕΚΑ 

ή του άλλου οργανισµού συλλογικών επενδύσεων.  

 

  

Κατηγορίες 

ΟΣΕΚΑ  

8. 

Οι κατηγορίες ΟΣΕΚΑ είναι οι ακόλουθες: 

  

 (α) ΟΣΕΚΑ µετοχών κυπριακών εταιριών  

Ο ΟΣΕΚΑ εκτίθεται διαρκώς, σε ποσοστό τουλάχιστον 

60%, στην αγορά µετοχών κυπριακών εταιριών, ενώ η 

έκθεση στους κινδύνους συναλλάγµατος και σε άλλες 

αγορές, πλην της κυπριακής αγοράς µετοχών, έχει 

δευτερεύοντα χαρακτήρα.  

   

 (β) ΟΣΕΚΑ µετοχών εταιριών κρατών της ζώνης ευρώ  

Ο ΟΣΕΚΑ εκτίθεται διαρκώς, σε ποσοστό τουλάχιστον 

60%, σε µία ή περισσότερες αγορές µετοχών ενός ή 

περισσότερων κρατών της ζώνης ευρώ, µεταξύ των 

οποίων περιλαµβάνεται και η κυπριακή αγορά µετοχών, 

ενώ η έκθεση στους κινδύνους συναλλάγµατος και σε 

άλλες αγορές, εκτός της ζώνης ευρώ, έχει δευτερεύοντα 

χαρακτήρα.   

   

 (γ)  ΟΣΕΚΑ µετοχών εταιριών κρατών µελών της 



  

Ευρωπαϊκής Ένωσης  

Ο ΟΣΕΚΑ εκτίθεται διαρκώς, σε ποσοστό τουλάχιστον 

60%, σε µία ή περισσότερες αγορές µετοχών που 

εκδίδονται από εταιρίες κράτους µέλους της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, µεταξύ των οποίων 

περιλαµβάνονται και τα κράτη της ζώνης ευρώ, ενώ η 

έκθεση στους κινδύνους νοµισµάτων άλλων από το 

ευρώ ή τα νοµίσµατα των κρατών µελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και σε άλλες αγορές πλην αυτών 

των κρατών, έχει δευτερεύοντα χαρακτήρα.  

   

 (δ) ΟΣΕΚΑ µετοχών διεθνής 

Ο ΟΣΕΚΑ εκτίθεται διαρκώς, σε ποσοστό τουλάχιστον 

60%, σε αγορά µετοχών αλλοδαπού κράτους, ή σε 

αγορές µετοχών περισσότερων κρατών, µεταξύ των 

οποίων η Κυπριακή ∆ηµοκρατία.   

   

 (ε) ΟΣΕΚΑ οµολογιών που εκφράζονται σε ευρώ 

Ο ΟΣΕΚΑ εκτίθεται διαρκώς, σε οµολογίες και άλλους 

δανειακούς τίτλους που εκφράζονται σε ευρώ, ενώ η 

έκθεσή του σε µετοχές δεν υπερβαίνει ποσοστό 10% 

του ενεργητικού του, η δε έκθεσή του σε τίτλους που 

εκφράζονται σε άλλο νόµισµα, όπως και η έκθεσή του 

σε άλλο νόµισµα διατηρούν δευτερεύοντα χαρακτήρα. 

   

 (στ) ΟΣΕΚΑ οµολογιών διεθνής 

Ο ΟΣΕΚΑ εκτίθεται διαρκώς, σε οµολογίες ή άλλους 

δανειακούς τίτλους που εκφράζονται σε νοµίσµατα 

πλην του ευρώ και, ενδεχόµενα, σε οµολογίες ή άλλους 

δανειακούς  τίτλους που εκφράζονται σε ευρώ, ενώ η 

έκθεσή του σε µετοχές δεν υπερβαίνει ποσοστό 10% 

του ενεργητικού του. 

 

   

 (ζ) ΟΣΕΚΑ χρηµαταγοράς ζώνης ευρώ 

Ο ΟΣΕΚΑ εκτίθεται διαρκώς, σε µέσα χρηµαταγοράς 

που εκφράζονται σε ευρώ και σε τραπεζικές καταθέσεις 

σε ευρώ, ενώ δεν εκτίθεται στις αγορές µετοχών. Η 

επένδυση σε παράγωγα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα 

επιτρέπεται µόνο εφόσον αυτά ανταποκρίνονται στην 

επενδυτική πολιτική τους, εφόσον δε το παράγωγο έχει 

υποκείµενη αξία που εκφράζεται σε άλλο νόµισµα πλην 

του ευρώ, η επένδυση σε αυτό είναι δυνατή µόνο για 

λόγους αντιστάθµισης. Η επένδυση σε χρεωστικούς 

τίτλους που εκφράζονται σε νόµισµα άλλο από το ευρώ 

είναι δυνατή µε την προϋπόθεση ότι η έκθεση του 

ΟΣΕΚΑ σε αυτό το νόµισµα είναι πλήρως 

αντισταθµισµένη.  

   

 (η) ΟΣΕΚΑ χρηµαταγοράς διεθνής 

Ο ΟΣΕΚΑ εκτίθεται διαρκώς, σε µέσα χρηµαταγοράς 

που εκφράζονται σε άλλα νοµίσµατα πλην του ευρώ και 

σε τραπεζικές καταθέσεις σε άλλα νοµίσµατα πλην του 

ευρώ, ενώ δεν εκτίθεται στις αγορές µετοχών, η δε 



  

έκθεσή του στο ευρώ διατηρεί δευτερεύοντα 

χαρακτήρα. Η επένδυση σε παράγωγα 

χρηµατοοικονοµικά προϊόντα επιτρέπεται µόνο εφόσον 

αυτά ανταποκρίνονται στην επενδυτική πολιτική τους, 

εφόσον δε το παράγωγο έχει υποκείµενη αξία που 

εκφράζεται σε ευρώ, η επένδυση σε αυτό είναι δυνατή 

µόνο για λόγους αντιστάθµισης. Η επένδυση σε 

χρεωστικούς τίτλους που εκφράζονται σε ευρώ είναι 

δυνατή µε την προϋπόθεση ότι η έκθεση του ΟΣΕΚΑ 

στο ευρώ είναι πλήρως αντισταθµισµένη. 

  

Κύριοι και 

τροφοδοτικοί 

ΟΣΕΚΑ  

9. 

(1) Η κατηγορία στην οποία κατατάσσεται ο τροφοδοτικός 

ΟΣΕΚΑ, είναι εκείνη του κύριου ΟΣΕΚΑ.  

 

(2) Κατ’ εξαίρεση της υποπαραγράφου (1), εάν ο κύριος 

ΟΣΕΚΑ κατάγεται από άλλο κράτος µέλος της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, η κατηγορία του τροφοδοτικού ΟΣΕΚΑ 

προσδιορίζεται µε βάση την επενδυτική πολιτική του κύριου. 

  

Ειδικές διατάξεις 

για τους ΟΣΕΚΑ 

χρηµαταγοράς 

10. 

(1) Ο επενδυτικός σκοπός των ΟΣΕΚΑ χρηµαταγοράς 

συνίσταται στη διατήρηση της αξίας του αρχικού ενεργητικού 

τους και στην παροχή απόδοσης ανάλογης µε τις αποδόσεις των 

χρηµαταγορών.  

  

 (2) Τα µέσα χρηµαταγοράς στα οποία επενδύουν οι ΟΣΕΚΑ 

χρηµαταγοράς, χαρακτηρίζονται ως «υψηλής ποιότητας», από 

την Εταιρία ∆ιαχείρισης, µε βάση τουλάχιστον τα ακόλουθα 

κριτήρια, η συνδροµή των οποίων αξιολογείται σε διαρκή 

βάση:  

  

 (α) Την πιστοληπτική διαβάθµιση του µέσου.  

   

 (β) Τα χαρακτηριστικά της κατηγορίας περιουσιακών 

στοιχείων στην οποία ανήκει το µέσο. 

   

 (γ) Το προφίλ ρευστότητας του µέσου.  

   

 (δ)  Στα σύνθετα χρηµατοικονοµικά µέσα, το λειτουργικό 

κίνδυνο και τον κίνδυνο αντισυµβαλλοµένου που 

εµπεριέχει η συναλλαγή. 

  

 (3) Η πιστοληπτική διαβάθµιση µέσου χρηµαταγοράς θεωρείται 

επιτρέπει το χαρακτηρισµό του ως υψηλής ποιότητας, µε τη 

συνδροµή και των λοιπών κριτηρίων της υποπαραγράφου (2), 

όταν αυτό έχει λάβει από κάθε αναγνωρισµένο οργανισµό 

αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας που το έχει 

αξιολογήσει, έναν από τους δύο ανώτερους βαθµούς 

αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας. Εάν το µέσο 

χρηµαταγοράς δεν έχει αποτελέσει αντικείµενο αξιολόγησης, 

από τους οργανισµούς της προηγούµενης πρότασης, θεωρείται 

υψηλής ποιότητας µόνο εφόσον ανταποκρίνεται στα κριτήρια, 

µε βάση τα οποία καθορίζεται αυτή η ποιότητα, όπως αυτά 

έχουν θεσπιστεί µε εσωτερική διαδικασία αξιολόγησης της 

Εταιρίας ∆ιαχείρισης.  



  

  

 (4) Για τον υπολογισµό της σταθµισµένης µέσης ληκτότητας 

και της σταθµισµένης µέσης διάρκειας ζωής του 

χαρτοφυλακίου του ΟΣΕΚΑ, λαµβάνεται υπόψη η επίπτωση 

των παραγώγων χρηµατοοικονοµικών µέσων, των τραπεζικών 

καταθέσεων και των τεχνικών αποτελεσµατικής διαχείρισης 

χαρτοφυλακίων. 

  

 (5) Εφόσον πρόκειται για σύνθετο χρηµατοοικονοµικό µέσο 

που ενσωµατώνει δικαίωµα προαίρεσης πώλησης (put option), 

για τον υπολογισµό της σταθµισµένης µέσης διάρκειας ζωής 

του χαρτοφυλακίου του ΟΣΕΚΑ, σύµφωνα µε την 

υποπαράγραφο (4), χρησιµοποιείται η ηµεροµηνία εξάσκησης 

του δικαιώµατος, αντί της υπολειπόµενης διάρκειας ζωής, έως 

την ηµεροµηνία πλήρους εξόφλησης του τίτλου, υπό την 

προϋπόθεση ότι, διαρκώς και σωρευτικά:  

  

 (α) η Εταιρία ∆ιαχείρισης δύναται να ασκήσει ελεύθερα το 

δικαίωµα προαίρεσης πώλησης κατά την προβλεπόµενη 

ηµεροµηνία εξάσκησής του,  

   

 (β) η τιµή εξάσκησης του δικαιώµατος προαίρεσης 

πώλησης δεν αποκλίνει αισθητά από την  

προσδοκώµενη αξία του χρηµατοοικονοµικού µέσου, 

κατά την επόµενη ηµεροµηνία εξάσκησης του 

δικαιώµατος και  

   

 (γ) από την επενδυτική πολιτική του ΟΣΕΚΑ προκύπτει 

µεγάλη πιθανότητα το δικαίωµα προαίρεσης πώλησης 

να εξασκηθεί κατά την επόµενη ηµεροµηνία εξάσκησης.     

  

 (6) Οι ΟΣΕΚΑ των περιπτώσεων ζ) και η) της παραγράφου 6 

κατατάσσονται περαιτέρω στην υποκατηγορία των ΟΣΕΚΑ 

χρηµαταγοράς βραχυπρόθεσµων επενδύσεων όταν, σωρευτικά:  

  

 (α) επενδύουν σε χρεωστικούς τίτλους µε υπολειπόµενη 

διάρκεια ζωής µέχρι την ηµεροµηνία πλήρους 

εξόφλησης έως και 397 ηµέρες, καθώς και σε άλλους 

ΟΣΕΚΑ χρηµαταγοράς βραχυπρόθεσµων επενδύσεων 

και  

   

 (β) το χαρτοφυλάκιό τους έχει σταθµισµένη µέση 

ληκτότητα έως 60 ηµέρες και σταθµισµένη µέση 

διάρκεια ζωής έως 120 ηµέρες.  

  

 (7) Οι ΟΣΕΚΑ των περιπτώσεων ζ) και η) της παραγράφου 6, 

εφόσον δεν εµπίπτουν στην υποκατηγορία της υποπαραγράφου 

(6), σωρευτικά:  

  

 (α) επενδύουν σε χρεωστικούς τίτλους µε υπολειπόµενη 

διάρκεια ζωής, µέχρι την ολοσχερή εξόφλησή τους, έως 

2 έτη, ενώ η ηµεροµηνία µέχρι την επόµενη 

αναπροσαρµογή του επιτοκίου τους δεν υπερβαίνει τις 

397 ηµέρες, εφόσον πρόκειται δε για χρεωστικούς 



  

τίτλους κυµαινόµενου επιτοκίου, η αναπροσαρµογή θα 

διενεργείται προς µία αξία χρηµαταγοράς ή ένα δείκτη 

(reset to a money market rate or index),  

   

 (β) το χαρτοφυλάκιό τους έχει µέση σταθµισµένη 

ληκτότητα έως 6 µήνες και σταθµισµένη µέση διάρκεια 

ζωής έως 12 µήνες.   

   

 Οι ΟΣΕΚΑ της παρούσας υποπαραγράφου δύνανται να 

επενδύουν το ενεργητικό τους, σε συνάρτηση µε την κατηγορία 

στην οποία ανήκουν, σε κρατικές εκδόσεις µέσων 

χρηµαταγοράς, δηλαδή σε µέσα που εκδίδονται ή είναι 

εγγυηµένα από κεντρική ή περιφερειακή αρχή, από κεντρική 

τράπεζα κράτους µέλους, από την Ευρωπαϊκή Κεντρική 

Τράπεζα από την Ευρωπαϊκή Ένωση ή από την Ευρωπαϊκή 

Τράπεζα Επενδύσεων, ή σε άλλους ΟΣΕΚΑ χρηµαταγοράς ή 

ΟΣΕΚΑ χρηµαταγοράς βραχυπρόθεσµων επενδύσεων. Οι 

κρατικές εκδόσεις µέσων χρηµαταγοράς της προηγούµενης 

πρότασης πρέπει να είναι τουλάχιστον επενδυτικής 

διαβάθµισης. 

  

 (8) Οι ΟΣΕΚΑ της παρούσας παραγράφου υποχρεούνται να 

αναφέρουν στο ενηµερωτικό τους δελτίο και στις βασικές 

πληροφορίες για τους επενδυτές εάν είναι ΟΣΕΚΑ 

χρηµαταγοράς βραχυπρόθεσµων επενδύσεων σύµφωνα µε την 

υποπαράγραφο (6) ή ΟΣΕΚΑ χρηµαταγοράς σύµφωνα µε την 

υποπαράγραφο (7). 

  

Έναρξη ισχύος 

11. 

Η παρούσα Οδηγία ισχύει από τη δηµοσίευσή της στην 

Επίσηµη Εφηµερίδα της ∆ηµοκρατίας. 

 



  

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΣΤ 

 

 

ΑΡ. ……., …/…/…..        Κ.∆.Π. …….. 

  

ο περί Ανοικτού Τύπου Οργανισµών Συλλογικών Επενδύσεων Νόµος του 2011 

 

   Οδηγία Ο∆………… 

 

της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς σχετικά µε τους ΟΣΕΚΑ εγγυηµένου κεφαλαίου 

ή εγγυηµένης απόδοσης ή τους ΟΣΕΚΑ µε προστασία του επενδυόµενου 

κεφαλαίου. 

 

 ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ 

Παράγραφος 1 Συνοπτικός τίτλος 

Παράγραφος 2 Ερµηνεία  

Παράγραφος 3 Έκταση εφαρµογής 

Παράγραφος 4 Άδεια λειτουργίας του ΟΣΕΚΑ εγγυηµένου κεφαλαίου ή 

εγγυηµένης απόδοσης 

Παράγραφος 5 Ένδειξη για εγγύηση ή προστασία στην ονοµασία ή την 

επωνυµία του ΟΣΕΚΑ 

Παράγραφος 6  Εγγύηση συνδεόµενη µε µερίδια συγκεκριµένων κατηγοριών ή 

τµηµάτων του ίδιου ΟΣΕΚΑ 

Παράγραφος 7 Υποχρεώσεις ειδικής ενηµέρωσης των επενδυτών για τους 

όρους της εγγύησης  

Παράγραφος 8 Εγγύηση που παρέχεται απευθείας σε κάθε µεριδιούχο 

Παράγραφος 9 Ειδικότερο περιεχόµενο των εγγράφων του ΟΣΕΚΑ 

Παράγραφος 10 Ειδικές υποχρεώσεις της Εταιρίας ∆ιαχείρισης 

Παράγραφος 11 Έναρξη ισχύος 

 

 

Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ασκώντας τις εξουσίες που της παρέχονται δυνάµει του 

άρθρου 47 του περί των Ανοικτού Τύπου Οργανισµών Συλλογικών Επενδύσεων 

Νόµου του 2011, εκδίδει την ακόλουθη Οδηγία: 

 

Συνοπτικός τίτλος  

1. 

Η παρούσα Οδηγία θα αναφέρεται ως «η περί των ΟΣΕΚΑ 

εγγυηµένου κεφαλαίου ή εγγυηµένης απόδοσης ή των ΟΣΕΚΑ 

µε προστασία του επενδυόµενου κεφαλαίου και περί συναφών 

θεµάτων Οδηγία».  

  

Ερµηνεία 

2.  

«Εγγύηση του επενδυµένου σε ΟΣΕΚΑ κεφαλαίου σε ποσοστό 

100%» σηµαίνει ότι η εγγύηση διασφαλίζει πως ο επενδυτής θα 

λάβει, σε κάθε περίπτωση και µε τη συνδροµή των όρων ισχύος 

της εγγύησης, το συνολικό ποσό που θα έχει επενδύσει στον 

ΟΣΕΚΑ, χωρίς οποιαδήποτε παρακράτηση, ιδίως για καταβολή 

οποιασδήποτε προµήθειας ή εξόδων κάθε φύσης.  

 

«Κλείδωµα απόδοσης» σηµαίνει την αναγνώριση απόδοσης 

από τη συµµετοχή σε ΟΣΕΚΑ ως οριστικά 

πραγµατοποιηθείσας για το µεριδιούχο, µε υποχρέωση 

καταβολής σε αυτόν του ποσού που αντιστοιχεί σε αυτή την 

απόδοση, εφόσον συντρέχουν και οι όροι οι οποίοι θα έχουν 

συµφωνηθεί.  

 



  

«Νόµος» σηµαίνει τον περί των Ανοικτού Τύπου Οργανισµών 

Συλλογικών Επενδύσεων Νόµο του 2011. 

 

«Προστασία κεφαλαίου» σηµαίνει την εφαρµογή επενδυτικής 

πολιτικής ή τη χρήση µέσων ή τεχνικών για την 

αποτελεσµατική διαχείριση του χαρτοφυλακίου του ΟΣΕΚΑ, 

µε στόχο την εξασφάλιση της συνολικής ή µερικής αξίας του 

επενδυµένου σε αυτόν κεφαλαίου.  

 

«Προστασία του επενδυµένου σε ΟΣΕΚΑ κεφαλαίου σε 

ποσοστό 100%» σηµαίνει ότι η προστασία αποσκοπεί να 

διασφαλίσει τη συνολική αξία αυτού του κεφαλαίου, ώστε αυτό 

να αποδοθεί στο µεριδιούχο, καθαρό από οποιαδήποτε 

προµήθεια ή από έξοδα κάθε φύσης. 

 

Όροι που χρησιµοποιούνται στην παρούσα Οδηγία και δεν 

ερµηνεύονται διαφορετικά έχουν την έννοια που τους 

αποδίδεται στο Νόµο. 

  

Έκταση εφαρµογής 

3. 

Η παρούσα Οδηγία εφαρµόζεται στους ΟΣΕΚΑ που παρέχουν 

είτε εγγύηση του επενδεδυµένου στον ΟΣΕΚΑ κεφαλαίου ή και 

της απόδοσης ΟΣΕΚΑ είτε προστασία του επενδυµένου σε 

ΟΣΕΚΑ κεφαλαίου. 

  

Άδεια λειτουργίας 

του ΟΣΕΚΑ 

εγγυηµένου 

κεφαλαίου ή 

εγγυηµένης 

απόδοσης 

4. 

(1) Η Εταιρία ∆ιαχείρισης, όταν αιτείται τη χορήγηση άδειας 

λειτουργίας σε ΟΣΕΚΑ εγγυηµένου κεφαλαίου ή εγγυηµένης 

απόδοσης, συνυποβάλλει στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, µαζί 

µε τα στοιχεία που αναγράφονται στο άρθρο 8 του Νόµου: 

 (α) δήλωση του πιστωτικού ιδρύµατος που παρέχει την 

εγγύηση, µε την οποία αυτό επιβεβαιώνει ότι αποδέχεται 

τη δέσµευσή του από την εγγύηση, µε τους όρους που 

εξειδικεύονται στον κανονισµό ή τα καταστατικά 

έγγραφα του ΟΣΕΚΑ και στο ενηµερωτικό του δελτίο, 

καθώς και στις βασικές πληροφορίες για τους επενδυτές 

και, ενδεχόµενα, στην αίτηση συµµετοχής και 

   

 (β) ειδική έκθεση, η οποία συνυπογράφεται από ελεγκτή και 

στην οποία εξειδικεύονται και αξιολογούνται οι όροι της 

εγγύησης, µε αναλυτικά παραδείγµατα και οι 

υποχρεώσεις που αναλαµβάνει ο ΟΣΕΚΑ εξαιτίας της 

εγγύησης, καθώς και κάθε άλλο στοιχείο που θα 

επιτρέψει στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς να αποκτήσει 

σαφή γνώση της κατάστασης, ώστε να παράσχει την 

άδεια λειτουργίας στον ΟΣΕΚΑ.  

   

 (2) Σε περίπτωση κατά την οποία, κατά τη διαδικασία 

χορήγησης της άδειας λειτουργίας του ΟΣΕΚΑ, µεταβληθεί 

στοιχείο από αυτά που περιέχονται στα έγγραφα του εδαφίου 1 

στοιχείο α), κατά τρόπο ώστε να τροποποιηθεί όρος της 

εγγύησης, η Εταιρία ∆ιαχείρισης υποβάλλει εκ νέου στην 

Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς τη δήλωση του πιστωτικού 



  

ιδρύµατος για τη δέσµευσή του από την εγγύηση, µε τους νέους 

όρους που θα έχουν προκύψει και την έκθεση του εδαφίου 1 

στοιχείο β), ώστε αυτή να περιλαµβάνει τους νέους όρους. 

  

 (3) Μεταβολή των όρων της εγγύησης µετά τη χορήγηση της 

άδειας λειτουργίας του ΟΣΕΚΑ και εφόσον έχει αρχίσει η 

διάθεση των µεριδίων του, δεν επιτρέπεται.   

  

Ένδειξη για 

εγγύηση ή 

προστασία στην 

ονοµασία ή την 

επωνυµία του 

ΟΣΕΚΑ 

5. 

(1) Ένδειξη για εγγύηση του κεφαλαίου ή της απόδοσης 

ΟΣΕΚΑ στην ονοµασία ή την επωνυµία του επιτρέπεται µόνον 

εφόσον υφίσταται εγγύηση τουλάχιστον του επενδυµένου σε 

αυτόν κεφαλαίου, σε ποσοστό 100%, για όλες τις κατηγορίες 

των µεριδίων του.  

 

  

 (2) Ένδειξη για προστασία του επενδυόµενου σε ΟΣΕΚΑ 

κεφαλαίου στην ονοµασία ή την επωνυµία του επιτρέπεται 

µόνον εφόσον η προστασία καλύπτει το επενδυόµενο κεφάλαιο 

σε ποσοστό 100%, για όλες τις κατηγορίες των µεριδίων του.  

  

Εγγύηση 

συνδεόµενη µε 

µερίδια 

συγκεκριµένων 

κατηγοριών ή 

τµηµάτων του ίδιου 

ΟΣΕΚΑ 

6. 

(1) Επιτρέπεται η εγγύηση να συνδέεται µε µερίδια του ίδιου 

ΟΣΕΚΑ, µίας ή περισσότερων κατηγοριών, µε την προϋπόθεση 

ότι, στην τελευταία περίπτωση, η εγγύηση θα παρέχεται µε 

τους ίδιους όρους στους κατόχους µεριδίων αυτών των 

κατηγοριών, χωρίς όµως να αποκλείεται η διαφοροποίηση της 

απόδοσης των µεριδίων ή των καταβαλλόµενων προµηθειών, 

ανά κατηγορία.   

 

  

 (2) Εάν η εγγύηση ή η προστασία συνδέεται µε τα µερίδια 

ορισµένων µόνο επενδυτικών τµηµάτων του ίδιου ΟΣΕΚΑ, 

ένδειξη για την εγγύηση ή την προστασία, κατά περίπτωση, 

επιτρέπεται να τίθεται µόνο στην ονοµασία αυτών των 

επενδυτικών τµηµάτων.  

  

Υποχρεώσεις 

ειδικής 

ενηµέρωσης των 

επενδυτών για τους 

όρους της 

εγγύησης  

7. 

(1) Η Εταιρία ∆ιαχείρισης ενηµερώνει τον επενδυτή, πριν από 

την υποβολή της αίτησης συµµετοχής του στον ΟΣΕΚΑ, κατά 

περίπτωση: 

 

  

 (α) για την έκταση και τους όρους της εγγύησης, ή για την 

εφαρµογή µηχανισµών προστασίας του επενδυόµενου 

κεφαλαίου, κατά τρόπο ώστε αυτός να είναι σε θέση να 

αντιληφθεί επαρκώς τη λειτουργία της εγγύησης ή της 

προστασίας,  

   

 (β) για την πολιτική προµηθειών του ΟΣΕΚΑ, ιδίως για το 

ενδεχόµενο γεγονός ότι η συµµετοχή του σε αυτόν 

επιβαρύνεται µε αυξηµένη προµήθεια διάθεσης ή 

διαχείρισης, εξαιτίας της ύπαρξης της εγγύησης ή της 



  

προστασίας, και ότι η εξαγορά των µεριδίων του σε 

άλλα χρονικά σηµεία από εκείνα που θα έχουν σαφώς 

εξειδικευτεί, ενδέχεται να επιβαρυνθεί µε αυξηµένες 

προµήθειες. 

  

 (2) Εφόσον η εγγύηση ή η προστασία ισχύουν µόνο για µία ή 

περισσότερες κατηγορίες µεριδίων του ΟΣΕΚΑ, θα πρέπει να 

καθίσταται σαφές στους επενδυτές ότι η εφαρµογή της 

εγγύησης ή της προστασίας περιορίζεται στα µερίδια των 

συγκεκριµένων κατηγοριών.    

  

Εγγύηση που 

παρέχεται 

απευθείας σε κάθε 

µεριδιούχο 

8. 

(1) Η Εταιρία ∆ιαχείρισης, όταν η εγγύηση παρέχεται 

απευθείας σε κάθε µεριδιούχο και αυτός, για να επωφεληθεί 

από την εγγύηση, θα πρέπει να ζητήσει την εξαγορά ή 

εξόφληση των µεριδίων του σε συγκεκριµένο χρονικό σηµείο ή 

σε συγκεκριµένη ηµεροµηνία, ενηµερώνει τον επενδυτή, κατά 

την υποβολή της αίτησης συµµετοχής του στον ΟΣΕΚΑ, για το 

εγγυηµένο ποσό που θα αναλάβει, µε την εξαγορά ή την 

εξόφληση, καθώς και για το χρονικό σηµείο ή την ηµεροµηνία / 

τις ηµεροµηνίες κατά τις οποίες θα πρέπει να υποβάλει αίτηση 

εξαγοράς ή εξόφλησης, ώστε να επωφεληθεί της εγγύησης. Εάν 

η ενεργοποίηση της εγγύησης προϋποθέτει την υποβολή 

αίτησης εξαγοράς ή εξόφλησης από το µεριδιούχο, η Εταιρία 

∆ιαχείρισης οφείλει να τον ενηµερώσει έγκαιρα και, σε κάθε 

περίπτωση, πριν αυτός προβεί στην υποβολή της αίτησης, για 

τους κινδύνους που ενδεχοµένως απορρέουν από την εξαγορά ή 

εξόφληση.  

  

 (2) Η Εταιρία ∆ιαχείρισης, εφόσον η εγγύηση παρέχεται 

απευθείας στο µεριδιούχο, παραδίδει στον επενδυτή, µαζί µε 

την αίτηση συµµετοχής στον ΟΣΕΚΑ εγγυηµένου κεφαλαίου ή 

εγγυηµένης απόδοσης, δήλωση του πιστωτικού ιδρύµατος που 

παρέχει την εγγύηση, µε την οποία αυτό επιβεβαιώνει ότι 

αποδέχεται τη δέσµευσή του από την εγγύηση, µε τους όρους 

που εξειδικεύονται στον κανονισµό ή τα καταστατικά έγγραφα 

του ΟΣΕΚΑ και στο ενηµερωτικό του δελτίο, καθώς και στις 

βασικές πληροφορίες για τους επενδυτές και, ενδεχόµενα, στην 

αίτηση συµµετοχής.  

  

 (3) Εφόσον η εγγύηση παρέχεται απευθείας στο µεριδιούχο, η 

αίτηση συµµετοχής στον ΟΣΕΚΑ περιλαµβάνει δήλωση αυτού 

ότι, µε την υπογραφή της αίτησης συµµετοχής, αποδέχεται και 

τους όρους της εγγύησης, όπως αυτοί περιγράφονται στον 

κανονισµό ή τα καταστατικά έγγραφα του ΟΣΕΚΑ και στο 

ενηµερωτικό του δελτίο, καθώς και στις βασικές πληροφορίες 

για τους επενδυτές και, ενδεχόµενα, στην αίτηση συµµετοχής. 

  

 (4) Σε περίπτωση που το ποσό της εγγύησης καταβάλλεται 

απευθείας στο µεριδιούχο, η οποιαδήποτε ενηµέρωση σχετικά 

µε την εξέλιξη της επένδυσής του θα αναφέρει χωριστά τα 

τυχόν ποσά που θα έχουν αποδοθεί σε αυτόν, εξαιτίας της 

εγγύησης. 

  

Ειδικότερο (1) Ο κανονισµός ή τα καταστατικά έγγραφα του ΟΣΕΚΑ 



  

περιεχόµενο των 

εγγράφων του 

ΟΣΕΚΑ 

9. 

εγγυηµένου κεφαλαίου ή εγγυηµένης απόδοσης αναγράφουν, 

επιπλέον των στοιχείων που µνηµονεύονται στα άρθρα 26 και 

33 του Νόµου, κατά περίπτωση, τουλάχιστον:  

 

  

 (α) το πιστωτικό ίδρυµα που παρέχει την εγγύηση,  

   

 (β) την έκταση και το χρόνο ισχύος της εγγύησης, µε ειδική 

ένδειξη εάν η εγγύηση παρέχεται στον ΟΣΕΚΑ ή 

απευθείας στο µεριδιούχο, 

   

 (γ) τον τυχόν δείκτη αναφοράς, µε βάση τον οποίο θα 

υπολογίζεται το οφειλόµενο ποσό της εγγύησης της 

απόδοσης του ΟΣΕΚΑ και ο οποίος θα είναι επαρκώς 

διαφοροποιηµένος και κατάλληλος για την οικεία αγορά, 

θα δηµοσιεύεται δε κατάλληλα, 

   

 (δ) τις υποχρεώσεις που αναλαµβάνει ο ΟΣΕΚΑ εξαιτίας 

της εγγύησης, στις οποίες περιλαµβάνονται και το 

κόστος της εγγύησης, 

   

 (ε) τις προϋποθέσεις µε τις οποίες ενεργοποιείται η 

εγγύηση, ιδίως εάν αυτή προϋποθέτει ενέργεια του 

µεριδιούχου, εάν θα ισχύει καθ’ όλη τη διάρκεια της 

συµµετοχής στον ΟΣΕΚΑ, µε την ενεργοποίηση να 

λαµβάνει χώρα εφόσον ο µεριδιούχος ζητήσει την 

εξαγορά ή την εξόφληση των µεριδίων του οποιαδήποτε 

στιγµή, ή εάν η εγγύηση θα ενεργοποιείται µε την 

πάροδο συγκεκριµένης χρονικής περιόδου, ή σε 

προκαθορισµένα χρονικά σηµεία, ενδεχόµενα µε 

«κλείδωµα ποσοστού απόδοσης», ή µε όρους που θα 

επανακαθορίζονται στη λήξη κάθε περιόδου, ή εάν η 

ενεργοποίηση της εγγύησης προϋποθέτει την πάροδο 

συγκεκριµένης χρονικής περιόδου, κατά την οποία δε θα 

υποβληθεί αίτηση εξαγοράς ή εξόφλησης των µεριδίων,  

   

 (στ) την τυχόν περιορισµένη περίοδο κατά την οποία θα 

διατίθενται τα µερίδια του ΟΣΕΚΑ. 

   

 (2) Το ενηµερωτικό δελτίο του ΟΣΕΚΑ εγγυηµένου κεφαλαίου 

ή εγγυηµένης απόδοσης, επιπλέον των στοιχείων που 

µνηµονεύονται στο άρθρο 56 του Νόµου σε συνδυασµό µε τον 

Τύπο Ι του Παραρτήµατος του Νόµου, περιέχει, τουλάχιστον: 

  

 (α) εξειδίκευση των στοιχείων που περιέχονται στον 

κανονισµό ή τα καταστατικά έγγραφα του ΟΣΕΚΑ, 

σύµφωνα µε την υποπαράγραφο (1), µε αναφορά 

παραδειγµάτων ή υποθέσεων, που θα βοηθούν τον 

επενδυτή να αντιληφθεί επαρκώς τη λειτουργία της 

εγγύησης,  

   

 (β) κατά πόσο το ποσό που θα αποδίδεται στο µεριδιούχο, 

ως εγγυηµένο, θα περιλαµβάνει ή όχι προµήθειες 

διάθεσης, εξαγοράς ή εξόφλησης, καθώς και 



  

διαχείρισης, ή τυχόν έξοδα,  

   

 (γ) ειδική σηµείωση τυχόν χρονικών σηµείων κατά τα οποία 

ο µεριδιούχος θα πρέπει να ζητήσει την εξαγορά ή 

εξόφληση των µεριδίων του, ώστε να επωφεληθεί της 

εγγύησης, ή όποιας τυχόν ενέργειας του µεριδιούχου, για 

την ενεργοποίηση της εγγύησης, 

   

 (δ) τον τρόπο της έγκαιρης γνωστοποίησης στους 

µεριδιούχους των τυχόν ενεργειών στις οποίες αυτοί θα 

πρέπει κατά περίπτωση να προβούν, για την 

ενεργοποίηση της εγγύησης,  

   

 (ε) την επιδιωκόµενη και εφικτή σχέση κινδύνου / 

απόδοσης του ΟΣΕΚΑ, µε σαφή περιγραφή των 

κατώτατων και ανώτατων ορίων εγγύησης, 

   

 (στ) την πολιτική προµηθειών του ΟΣΕΚΑ, δίδοντας έµφαση 

στο γεγονός που αναφέρεται στην υποπαράγραφο (1) 

περίπτωση β) της παραγράφου (7), σχετικά µε τις 

προµήθειες διάθεσης, διαχείρισης και εξαγοράς, 

   

 (ζ) πληροφορίες που θα καταστήσουν σαφές στον επενδυτή 

το πραγµατικό κόστος της εγγύησης, ή τη µέθοδο ή τις 

µεθόδους υπολογισµού του και 

   

 (η) τις ακόλουθες προειδοποιήσεις: 

   

  (i) Ότι η επένδυση στο συγκεκριµένο ΟΣΕΚΑ 

εµφανίζει την προοπτική παραµονής σε αυτόν 

µέχρι το τέλος της περιόδου που αναφέρεται στο 

ενηµερωτικό δελτίο και στα λοιπά έγγραφα του 

ΟΣΕΚΑ (µέχρι τη λήξη της διάρκειας του 

ΟΣΕΚΑ), η δε έξοδος πριν από αυτή την 

ηµεροµηνία (τη λήξη της διάρκειας του ΟΣΕΚΑ) 

µπορεί να έχει αρνητικές συνέπειες για το 

µεριδιούχο. 

    

  (ii) Ότι, εκτός της ηµεροµηνίας ή των ηµεροµηνιών 

κατά τις οποίες µπορεί να ενεργοποιηθεί η 

εγγύηση, η τιµή εξαγοράς ή εξόφλησης των 

µεριδίων υπόκειται στην εξέλιξη των αγορών και 

ενδέχεται να διαφέρει από την εγγυηµένη τιµή 

(αξία). Εφόσον διενεργείται δε αναφορά σε 

δείκτη, ότι η τιµή εξαγοράς ενδέχεται να 

αφίσταται από την εξέλιξη του δείκτη.  

    

  (iii) Προειδοποίηση ότι η εκπλήρωση της εγγύησης 

εξαρτάται από τη φερεγγυότητα του εγγυητή. 

    

 (3) Το ενηµερωτικό δελτίο του ΟΣΕΚΑ που επιδιώκει την 

προστασία του επενδυόµενου σε αυτόν κεφαλαίου, επιπλέον 

των στοιχείων που µνηµονεύονται στο άρθρο 56 του Νόµου σε 

συνδυασµό µε τον Τύπο Ι του Παραρτήµατος του Νόµου, 



  

αναφέρει:  

  

 (α) τις ειδικές µεθόδους και τα µέσα ή τις τεχνικές που 

χρησιµοποιούνται για την αποτελεσµατική διαχείριση 

του χαρτοφυλακίου του ΟΣΕΚΑ, µε στόχο την 

εξασφάλιση της συνολικής ή µερικής αξίας του 

επενδυµένου σε αυτόν κεφαλαίου, 

   

 (β) την επιδιωκόµενη και εφικτή σχέση κινδύνου / 

απόδοσης του ΟΣΕΚΑ, µε σαφή περιγραφή των 

κατώτατων και ανώτατων ορίων προστασίας, 

   

 (γ) πληροφορίες που θα καταστήσουν σαφές στον επενδυτή 

το πραγµατικό κόστος της προστασίας, ή τη µέθοδο ή τις 

µεθόδους υπολογισµού του και  

   

 (δ) τις ακόλουθες προειδοποιήσεις: 

   

  (i) Ότι η επένδυση στο συγκεκριµένο ΟΣΕΚΑ 

εµφανίζει την προοπτική παραµονής σε αυτόν 

µέχρι το τέλος της περιόδου που αναφέρεται στο 

ενηµερωτικό δελτίο και στα λοιπά έγγραφα του 

ΟΣΕΚΑ (µέχρι τη λήξη της διάρκειας του 

ΟΣΕΚΑ), η δε έξοδος πριν από αυτή την 

ηµεροµηνία (τη λήξη της διάρκειας του ΟΣΕΚΑ) 

µπορεί να έχει αρνητικές συνέπειες για το 

µεριδιούχο. 

    

  (ii) Ότι, παρά την εφαρµογή µηχανισµών και 

τεχνικών προστασίας του επενδυόµενου στον 

ΟΣΕΚΑ κεφαλαίου, η τιµή εξαγοράς ή 

εξόφλησης των µεριδίων υπόκειται στην εξέλιξη 

των αγορών και η προστασία του κεφαλαίου δεν 

παρέχει διασφάλιση ότι ο µεριδιούχος θα 

αναλάβει, κατά την εξαγορά ή εξόφληση των 

µεριδίων του, το ποσό που θα έχει επενδύσει 

στον ΟΣΕΚΑ ή το ποσό που αντιστοιχεί στο 

ποσοστό του προστατευόµενου επενδυόµενου 

στον ΟΣΕΚΑ κεφαλαίου. 

    

Ειδικές 

υποχρεώσεις της 

Εταιρίας 

∆ιαχείρισης 

10. 

(1) Η Εταιρία ∆ιαχείρισης διαθέτει πάντοτε τα τεχνικά µέσα 

και την απαιτούµενη οργάνωση και εφαρµόζει τις απαραίτητες, 

κατά την κρίση της, διαδικασίες, ώστε να είναι σε θέση να 

παρακολουθεί τις τεχνικές και τα µέσα που χρησιµοποιεί, για 

την αποτελεσµατική διαχείριση του χαρτοφυλακίου του 

ΟΣΕΚΑ και για την αποτίµηση αυτών των µέσων από 

ανεξάρτητο φορέα. Η µέθοδος και το µοντέλο αποτίµησης που 

χρησιµοποιείται τίθεται στη διάθεση του ελεγκτή του ΟΣΕΚΑ 

και του θεµατοφύλακα.  

  

 (2)  Η Εταιρία ∆ιαχείρισης µεριµνά για την ενηµέρωση των 

µεριδιούχων σχετικά µε τους όρους της εγγύησης, ελέγχει δε το 

δίκτυο και για τη ενηµέρωση που αυτό παρέχει σχετικά µε την 

εγγύηση. 



  

  

Έναρξη ισχύος 

11.  

Η παρούσα Οδηγία ισχύει από τη δηµοσίευσή της στην 

Επίσηµη Εφηµερίδα της ∆ηµοκρατίας. 

 

  



  

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ζ 

 

ΑΡ. ……., …/…/…..        Κ.∆.Π. …….. 

  

ο περί Ανοικτού Τύπου Οργανισµών Συλλογικών Επενδύσεων Νόµος του 2011 

 

Οδηγία Ο∆………… 

 

της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς σχετικά µε τις περιοδικές εκθέσεις που 

υποβάλλουν στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Εταιρίες ∆ιαχείρισης που 

κατάγονται από άλλο κράτος – µέλος και ασκούν διασυνοριακή δραστηριότητα 

στο έδαφος της ∆ηµοκρατίας 

 

 ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ 

 

Παράγραφος 1 Συνοπτικός τίτλος 

Παράγραφος 2 Ερµηνεία  

Παράγραφος 3 Έκταση εφαρµογής 

Παράγραφος 4  Περιεχόµενο των περιοδικών εκθέσεων 

Παράγραφος 5 Χρόνος υποβολής των περιοδικών εκθέσεων  

Παράγραφος 6 Έναρξη ισχύος   

Παράρτηµα Ι  Περιεχόµενο περιοδικών εκθέσεων που υποβάλλονται στην 

Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς από Εταιρίες ∆ιαχείρισης του άρθρου 

128 του Νόµου. 

Παράρτηµα ΙΙ  Περιεχόµενο περιοδικών εκθέσεων που υποβάλλονται στην 

Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς από Εταιρίες ∆ιαχείρισης του άρθρου 

132 του Νόµου. 

 

 

Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ασκώντας την εξουσία που της παρέχεται δυνάµει του 

άρθρου 133(1)(α) του περί των Ανοικτού Τύπου Οργανισµών Συλλογικών 

Επενδύσεων Νόµου του 2011, εκδίδει την ακόλουθη Οδηγία: 

 

Συνοπτικός τίτλος  

1. 

Η παρούσα Οδηγία θα αναφέρεται ως η «Περί του 

περιεχοµένου των περιοδικών εκθέσεων, οι οποίες 

υποβάλλονται από Εταιρίες ∆ιαχείρισης άλλων κρατών – 

µελών που ασκούν διασυνοριακή παροχή υπηρεσιών στη 

∆ηµοκρατία Οδηγία».     

 

Ερµηνεία  

2. 

«Εταιρία ∆ιαχείρισης» σηµαίνει την εταιρία διαχείρισης που 

κατάγεται από άλλο κράτος – µέλος και ασκεί διασυνοριακή 

παροχή υπηρεσιών στη ∆ηµοκρατία, κατά την έννοια των 

άρθρων 128 και 132 του περί των Ανοικτού Τύπου 

Οργανισµών Συλλογικών Επενδύσεων Νόµου του 2011.  

  

 «Νόµος» σηµαίνει τον περί των Ανοικτού Τύπου Οργανισµών 

Συλλογικών Επενδύσεων Νόµο του 2011. 

 

 «Περιοδικές εκθέσεις» σηµαίνει τις εκθέσεις που υποβάλλονται 

στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς από Εταιρίες ∆ιαχείρισης, κατά 

την έννοια της Οδηγίας, εντός των καθοριζοµένων στην 

παράγραφο 5 της παρούσας χρονικών διαστηµάτων.     

  

 Όροι που χρησιµοποιούνται στην παρούσα και δεν 



  

ερµηνεύονται διαφορετικά έχουν την έννοια που τους 

αποδίδεται στο Νόµο.  

  

  Όπου στην παρούσα Οδηγία γίνεται αναφορά στο Νόµο, 

νοούνται και οι κατ’ εξουσιοδότησή του εκδιδόµενες 

κανονιστικές διοικητικές πράξεις. 

  

Έκταση εφαρµογής 

 3.  

Η Οδηγία καθορίζει το περιεχόµενο και την περιοδικότητα 

υποβολής των εκθέσεων που οι Εταιρίες ∆ιαχείρισης 

υποβάλλουν στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.  

  

Περιεχόµενο των 

περιοδικών 

εκθέσεων 

4. 

Οι υποβαλλόµενες από τις Εταιρίες ∆ιαχείρισης περιοδικές 

εκθέσεις έχουν ως αντικείµενο τις ασκούµενες από αυτές 

δραστηριότητες εντός της ∆ηµοκρατίας και περιλαµβάνουν 

κατ’ ελάχιστο:    

 

  (α) Εφόσον πρόκειται για Εταιρία ∆ιαχείρισης του άρθρου 

128 του Νόµου, η οποία ασκεί στη ∆ηµοκρατία 

υπηρεσία για την οποία έχει λάβει άδεια από άλλο 

κράτος – µέλος, τα περιλαµβανόµενα στο Παράρτηµα Ι 

της παρούσας στοιχεία.     

  

  (β) Εφόσον πρόκειται για Εταιρία ∆ιαχείρισης του άρθρου 

132 του Νόµου, η οποία κατάγεται από άλλο κράτος 

µέλος και αναλαµβάνει τη διαχείριση ΟΣΕΚΑ που 

κατάγεται από τη ∆ηµοκρατία, τα περιλαµβανόµενα στο 

Παράρτηµα ΙΙ της παρούσας στοιχεία.  

 

Χρόνος υποβολής 

των περιοδικών 

εκθέσεων 

5. 

Οι περιοδικές εκθέσεις υποβάλλονται στην Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς εντός του µηνός Ιανουαρίου κάθε έτους και 

αφορούν τις δραστηριότητες που ασκήθηκαν από τις Εταιρίες 

∆ιαχείρισης στη ∆ηµοκρατία κατά το προηγούµενο 

ηµερολογιακό έτος.  

   

Έναρξη ισχύος 

6. 

Η παρούσα Οδηγία ισχύει από τη δηµοσίευσή της στην 

Επίσηµη Εφηµερίδα της ∆ηµοκρατίας. 

 



  

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι  

Περιεχόµενο των περιοδικών εκθέσεων που υποβάλλονται στην Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς από Εταιρίες ∆ιαχείρισης του άρθρου 128 του Νόµου.  

 

Α. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ  

- Έτος παροχής των υπηρεσιών (έτος αναφοράς)   

- Επωνυµία εταιρίας 

- Αριθµός µητρώου καταχώρησης της εταιρίας στο κράτος – µέλος καταγωγής της   

- Έδρα της εταιρίας / Κράτος – µέλος καταγωγής της  

- Στοιχεία επικοινωνίας (διεύθυνση αλληλογραφίας, τηλέφωνο, φαξ, e-mail) 

- Στοιχείου του προσώπου που έχει οριστεί ως υπεύθυνο για την επικοινωνία µε την 

Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς  

 

Β. ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ Η ΕΤΑΙΡΙΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΣΚΕΙ ΣΤΗ 

∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  

Β.1 ∆ιαχείριση ΟΣΕΚΑ που έχουν συσταθεί από την εταιρία και λειτουργούν 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του Νόµου, µε ειδικότερη αναφορά στα εξής στοιχεία:  

α. Παράθεση των υπό διαχείριση κυπριακών ΟΣΕΚΑ,  

β. Σε περίπτωση διαχείρισης ΟΣΕΚΑ µε περισσότερα επενδυτικά τµήµατα, αριθµός 

των επενδυτικών τµηµάτων κάθε ΟΣΕΚΑ και παράθεση αυτών,  

γ. Σύνολο ενεργητικού των χαρτοφυλακίων των υπό διαχείριση ΟΣΕΚΑ κατά την 31
η
 

∆εκεµβρίου του έτους αναφοράς.     

 

Β.2. ∆ιαχείριση χαρτοφυλακίων επενδύσεων, µε ειδικότερη αναφορά στα εξής 

στοιχεία:  

 

α. Αριθµός χαρτοφυλακίων υπό διαχείριση.   

β. Αριθµός χαρτοφυλακίων ασφαλιστικών ταµείων. 

γ. Συνολική αξία ενεργητικού των υπό διαχείριση χαρτοφυλακίων κατά την 31
η
 

∆εκεµβρίου του έτους αναφοράς.  

δ. Προµήθειες ληφθείσες κατά τη διάρκεια του έτους αναφοράς για την παροχή της 

υπηρεσίας διαχείρισης.      

 

Β.3 Παροχή επενδυτικών συµβουλών, µε ειδικότερη αναφορά στα εξής στοιχεία:  

 

α. Αριθµός συµβάσεων παροχής επενδυτικών συµβουλών που κατά την 31
η
 

∆εκεµβρίου του έτους αναφοράς ήταν σε ισχύ.  

β. Προµήθειες ληφθείσες κατά τη διάρκεια του έτους αναφοράς για την παροχή 

επενδυτικών συµβουλών. 

 

Β.4 Φύλαξη και διοικητική διαχείριση µεριδίων ΟΣΕΚΑ, µε ειδικότερη αναφορά στα 

εξής στοιχεία:   

 

α. Σύνολο καταθέσεων των ΟΣΕΚΑ.  

β. Προµήθειες ληφθείσες κατά τη διάρκεια του έτους αναφοράς για την παροχή της 

υπηρεσίας φύλαξης και διοικητικής διαχείρισης µεριδίων ΟΣΕΚΑ  

 

Γ. ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΣΤΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  

- Μέσω υποκαταστήµατος (αναφέρονται λεπτοµέρειες σχετικά µε το υποκατάστηµα)  

   ή   

-Με ελεύθερη παροχή υπηρεσιών  

 

∆. ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ  



  

Αναφέρεται ο ακριβής αριθµός των εργαζοµένων στη ∆ηµοκρατία υπαλλήλων της 

Εταιρίας ∆ιαχείρισης και η ιδιότητα υπό την οποία παρέχουν τις υπηρεσίες τους.   

 

   



  

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ  

Περιεχόµενο των περιοδικών εκθέσεων που υποβάλλονται στην Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς από Εταιρίες ∆ιαχείρισης του άρθρου 132 του Νόµου.  

 

Α. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ  

- Έτος παροχής των υπηρεσιών   

- Επωνυµία εταιρίας 

- Αριθµός µητρώου καταχώρησης της εταιρίας στο κράτος – µέλος καταγωγής της   

- Έδρα της εταιρίας / Κράτος – µέλος καταγωγής της  

- Στοιχεία επικοινωνίας (διεύθυνση αλληλογραφίας, τηλέφωνο, φαξ, e-mail) 

- Στοιχείου του προσώπου που έχει οριστεί ως υπεύθυνο για την επικοινωνία µε την 

Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς  

 

Β. ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ Η ΕΤΑΙΡΙΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΣΚΕΙ ΣΤΗ 

∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  

 

∆ιαχείριση, κατόπιν ανάθεσης, ΟΣΕΚΑ που έχουν συσταθεί και λειτουργούν 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του Νόµου, µε ειδικότερη αναφορά στα εξής στοιχεία:  

α. Παράθεση των υπό διαχείριση κυπριακών ΟΣΕΚΑ,  

β. Σε περίπτωση διαχείρισης ΟΣΕΚΑ µε περισσότερα επενδυτικά τµήµατα, αριθµός 

των επενδυτικών τµηµάτων κάθε ΟΣΕΚΑ και παράθεση αυτών,  

γ. Σύνολο ενεργητικού των χαρτοφυλακίων των υπό διαχείριση ΟΣΕΚΑ κατά την 31
η
 

∆εκεµβρίου του έτους αναφοράς.     

δ. Στοιχεία της αναθέτουσας τη διαχείριση των ΟΣΕΚΑ εταιρίας διαχείρισης και της 

σχετικής σύµβασης ανάθεσης.  

 

Γ. ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΣΤΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  

- Μέσω υποκαταστήµατος (αναφέρονται λεπτοµέρειες σχετικά µε το υποκατάστηµα)  

   ή   

-Με ελεύθερη παροχή υπηρεσιών  

 

∆. ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ  

Αναφέρεται ο ακριβής αριθµός των εργαζοµένων στη ∆ηµοκρατία υπαλλήλων της 

Εταιρίας ∆ιαχείρισης και η ιδιότητα υπό την οποία παρέχουν τις υπηρεσίες τους.  

 


